



Валерий КОРНЕВ, «Известия»

Введенное Волгоградской областной администрацией обязательное лицензирование малого и среднего бизнеса устаревает только чиновников.

# ВОЛГОГРАДСКИХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ СТАВЯТ НА КОЛЕНИ ПЕРЕД ЧИНОВНИКАМИ

На прошлой неделе арбитражный суд рассматривал дело по иску территориального антимонопольного управления. Ответчик — областная администрация. В исковом заявлении о юридическом злоупотреблении обособлено, что постановление «О лицензировании отдельных видов деятельности на территории Волгоградской области» нарушает действующие законы. В преамбуле постановления областных властей, правда, сказано, что оно издано «в соответствии» с постановлением правительства о лицензировании. Но если в правительственном постановлении названы 27 видов, то, кстати, тоже небесспорно, то в областном «под колаком» обязательного лицензирования оказались сразу аж сорок видов предпринимательской деятельности. Практически «схватили» весь малый и средний бизнес!

В постановлении, подписанном главой областной администрации Иваном Шабунгиным, утверждается «перечень видов деятельности, лицензируемых на территории Волгоградской области». В него включены оптовая и розничная торговля, бытовые услуги населению и предприятия, содержание жилищного фонда и нежилых помещений, коммунальные услуги, предоставление социальных услуг и помощи населению, деятельность по производству и реализации пищевых продуктов... Не стоит забывать место дальнейшего перечисления — как видим, все это непосредственно касается всех волгоградцев, их «житейских» проблем.

Собственно, все объяснения руководителей администрации свелись к тому же, с чего начинается и постановление: «В целях обеспечения защиты интересов потребителей».

Но мы шли не от теоретических посылок, — сказала мне начальник Волгоградского территориального антимонопольного управления Павел Мироненко, и назвали те, что называется, «жизненные» обстановки на рынке

товаров и услуг... В исковом заявлении выводов изложены сухим языком официального документа. «Постановление, — утверждает антимонопольное управление, — может

но: должностные лица разного ранга берут деньги за создание «режима наибольшего благоприятствования» и просто за то, чтобы дело шло без излишней волокиты. В этой связи любопытно данные опроса, проведенного Волгоградским институтом управления: 39 процентов предпринимателей прямо указали на коррупцию в органах власти, а 42 процента так оценили отношение к ним должностных лиц — «с интересом, но в корыстных целях».

Обязательное и масштабное лицензирование резко расширяет возможности подобного «интереса»: согласно порядку лицензирования соискатель должен обойти немало инстанций.

Интересно, что «органы, ответственные за выдачу лицензий, могут предусматривать ограничение общего числа лицензий по отдельным видам деятельности», а также потребовать выполнения «особых условий». На каждый вид деятельности выдается отдельная лицензия, а срок ее действия может быть установлен от года до пяти. Но даже выполнение всех условий не гарантирует соискателю положительного результата, так как в порядке лицен-

ирования не определены причины, по которым может быть дан отказ. Добавим, что за каждую лицензию вносится плата, взимаемая, кстати, с индигации. Затраты на содержание специального штата чиновников тоже предусмотрены постановлением. Все это, естественно, сразу же войдет в стоимость товаров.

Рассмотрение иска волгоградского антимонопольного управления временно отложено. Представитель областной администрации объяснил в арбитражном суде, что они, мол, обратились за разъяснениями в правительство. Постановление о лицензировании 40 видов малого и среднего бизнеса противоречит Закону о конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках. Областной администрации как органу управления этот закон запрещает принимать акты, ограничивающие самостоятельность хозяйствующих субъектов, а также «ограничение доступа на рынок или устранение с него хозяйствующих субъектов».

Постановление противоречит и Закону о краевом, областном Совете и краевой, областной администрации, согласно которому «областная администрация не вправе вводить не предусмотренные законодательством Российской Федерации ограничения для предприятий различных форм собственности», препятствующие «свободе предпринимательства и хозяйственной деятельности». Нарушен Закон о предприятиях и предпринимательской деятельности.

# И после скандала военные готовы сливать радиоактивные отходы в той же точке Японского моря

Наталья ОСТРОВСКАЯ, журналист

В то время как премьер-министр России Виктор Черномырдин наложил запрет на слив жидких радиоактивных отходов Тихоокеанским флотом в Японском море, первый заместитель главнокомандующего ВМФ России адмирал Игорь Касатонов заявил во Владивостоке, что подобные «штатные эксплуатационные акции» будут продолжаться. Причем в том же «районе № 9», что в 200 миль от Японии.

Игорь Касатонов уверен: veto Черномырдина — чисто политический шаг, сделанный в угоду Японии. И буквально в скором времени правительство даст разрешение на очередной слив РАО.

Тем временем в полуострове километром от Владивостока в городе Большой Камень, в причале завода «Звезда» стоит танкер ТНТ-5, под завязку наполненный радиоактивной водой (несколько тысяч тонн). ТНТ-5 настолько дряхл, что не способен и перекачать, есть реальная угроза его самопроизвольного затопления у берегов густонаселенного Уссурийского залива. Правда, перекачка жидких РАО из ТНТ-5 в более современный ТНТ-27 — тот самый танкер, который под наблюдением «Гриппин» сливал радиоактивные отходы в Японском море 17 октября, — уже началась. Но, едва начавшись, работы по перекачке замерли.

Одновременно «штатные эксплуатационные акции» прекратились и на заводе «Звезда» и других базах Тихоокеанского флота. Это дало повод главе администрации Приморья Евгению Наздратенко заявить: нынешняя ситуация с хранением РАО и утилизацией ядерных отходов — катастрофа в масштабах всего Дальнего Востока.

По словам начальника отдела ремонта и переработки атомных подлодок ТОФ Владимира Ельникова, ядерные реакторы снабжены всеми необходимыми мерами защиты. А возможность нарушения технологических нарушений персоналом решительно исключается. Впрочем, к утлой подлодке под названием ТНТ-5 это вряд ли относится. Да и ТНТ-27 ходит по морю не своим ходом, а на буксире. Военные по-прежнему не допускают никакие независимые инспекции на свои ядерные объекты.

ВЛАДИВОСТОК.

# Правительственные войска Грузии возвращают потерянные города

Валерий РУССУ, журналист

События прошедшего уик-энда держали в напряжении всю Грузию. Предпринятые контр наступления, сторонники Звиада Гамсахурдия вытеснили правительственные войска из Хоби и Сенаки. По некоторым данным, вооруженные формирования экс-президента сумели добиться успеха благодаря помощи, прибывшей из Абхазии и Конфедерации народов Кавказа.

Но к исходу 31 октября в результате ожесточенных и кровопролитных боев частям регулярной армии удалось восстановить контроль над Сенаки. По данным оперативного дежурного Министерства обороны республики, к восьми часам 1 ноября правительственные войска контролировали город и его окрестности. Он также сообщил, что всю ночь вокруг Сенаки шли непродолжительные бои, в результате которых уничтожены разрозненные банды сторонников экс-президента. Можно предположить, что сегодня правительственные войска предпримут попытку вернуть себе и контроль над Хоби.

Критическая ситуация, которая сложилась в последние дни октября на фронте, заставила главу государства Э. Шеварднадзе предпринять воюк в район боевых действий, чтобы поднять боевой дух бойцов.

30 и 31 октября глава грузинского государства Э. Шеварднадзе встречался с членами мех-

анизированных групп ГРВЗ по окрестностям железной дороги Поти — Самтредиа — Тбилиси. Он выразил удовлетворение охраной стратегических магистралей и прилегающих территорий, координацией действий российских и грузинских военнослужащих в рамках достигнутого соглашения. По словам Э. Шеварднадзе, руководство Армении и Азербайджана проявляет позитивную заинтересованность, осторожность в этом вопросе, чтобы не было недовольства между соседями. Грузинская сторона с пониманием относится к позиции Баку и Еревана и не проявляет особой настойчивости при решении вопроса.

30 октября на западе Грузии произошел еще два неприятных инцидента для российских военнослужащих. В 9 часов 30 минут около Сенаки и в 11 часов 25 минут возле Самтредиа вооруженные формирования, верные экс-президенту, напали на посты российских военнослужащих, несущих службу по охране железнодорожной магистрали.

ТБИЛИСИ.

# УРАЛЬСКАЯ РЕСПУБЛИКА НАЧИНАЕТ ЖИТЬ ПО СВОЕЙ КОНСТИТУЦИИ

Александр ПАШКОВ, «Известия»

После заявления отдельных лиц из администрации президента о том, что образование Уральской республики не одобряется федеральными властями и что может последовать жесткая реакция Бориса Ельцина по этому поводу, губернатор Свердловской области Э. Россель, побывав в Москве, издал свой первый указ, в котором утвердил ряд положений на переходный период.

Такая образом, Конституция Уральской республики, опубликованная в субботу, начинает действовать на территории уже бывшей Свердловской области.

Решение Свердловского облсовета комментируют Сергей Станкевич и Леонид Смирнягин

Советник президента С. Станкевич считает, что ее появление может стать последним актом в параде суверенитетов на деле прикрывающих передел региональными элитами собственности и власти в свою пользу в условиях ослабленного федерального центра, втянутого в длительный и саморазрушающий конфликт с псевдопарламентом. Это заглодала реакция областей на процесс, в котором преуспели республики, воспользовавшись конституционными «слабыми», оставшимися от СССР.

Стандийный передел, прошедший с издержками и излишествами, привел к созданию отдельной от федеральной — региональной системы легитимности, разорвавшей конституционно-правовое единство Российского государства. Параллельное существование двух систем, оформленное в виде Федеративного договора, может быть только временным компромиссом.

Встраивание договора в Конституцию означало бы шаг в отношениях конфедеративного типа. Как один из лидеров ПРЕСС, С. Станкевич подчеркнул, что партия ориентируется на федерализм, как единственный путь спасения России.

Совета, препятствуя созданию иерархической пирамиды властей Советов. В сегодняшнем политическом раскладе региональный сепаратизм, местничество мешают действиям новых экономических структур, расширяющихся как тороз на пути приватизации, развития кооперативных связей, функционирования нормальных рыночных институтов. Нынешний контекст проблемы суверенитета предполагает в том числе выравнивание экономического пространства России, что соответствует интересам и укреплению реальной власти концернов, банков, министерств.

Реакцию президента РФ на вызов свердловско-екатеринбургских депутатов мы узнаем, скорее всего, в ближайшие дни — после встречи Б. Ельцина с главными администрациями, которая запланирована на среду. Начальник управления по работе с территориями администрации президента Н. Медведев лишь сообщил корреспонденту «Известий», что в течение трех дней из Екатеринбург не удается получить официальные документы, связанные с провозглашением Уральской республики. Скорее всего, это делается умышленно. Однако, возможно, пытается что-то подкорректировать. Но для меня ясно одно: решение областного не укладывается в рамки ни действующей, ни будущей Конституции, в корне противоречит указам президента, заявляя Н. Медведев.

В. КОНОНЕНКО.

# Скандал на Украине...

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Окружение президента объясняет «антиконституционный» шаг желанием привлечь в неотраженную особым вниманием иностранного капитала Украину ошутимые инвестиции.

Заместитель министра экономики Л. Минин считает, что ссылка на принятие во времена СССР Конституцию и Закон о собственности нельзя. Чтобы осуществлять экономические преобразования, говорит он, приходится вступать в противоречие с законами, принятыми в иных политико-экономических условиях. А подъяты депутаты скандал имеет скорее политический характер: они включились в предвыборную борьбу.

Сможет ли государство через пять лет выкупить облигации общей стоимостью 10 миллиардов долларов США, а еще раньше

изсыпать 3,5 миллиарда для выплаты процентов? Вряд ли, ведь в прошлом году в результате внешнеэкономической деятельности Украина заработала лишь 165 миллионов долларов США, а валютный фонд республики не располагает и одним миллиардом долларов (на это сетовал Леонид Кравчук после встречи с президентом России Борисом Ельциным в Массандаре).

«Облигации не смогут компенсировать отсутствие реформ», — утверждает доктор экономических наук, профессор В. Черныш. Он уверен, что западные инвесторы не станут вкладывать значительные капиталы в страну с нестабильной экономикой и постоянно меняющимися законами. Правда, кое-кто надеется на Восток, например, на персидских шейхов, но наиболее вероятным, по мнению наблюдателей, представляется вариант, когда глав-

ным «инвестором» окажется отечественная мафия. По предварительным подсчетам, на счета украинских деловых в зарубежных банках осело не менее пяти миллиардов долларов США. Парламентская комиссия «По вопросам экономической реформы и управления народным хозяйством» готовит проект постановления Верховного Совета, налагающего veto на вышеупомянутый президентский указ. Скорее всего, Верховный Совет приостановит действие указа Леонида Кравчука.

КИЕВ.

# Под грохот самота Туркменистан простился с рублем

Владимир КУЛЕШОВ, «Известия»

Двадцать артиллерийским залпами ознаменовался в прошедшее воскресенье в Ашхабаде праздничный салют в честь введения национальной валюты Туркменистана.

«С 1 ноября 1993 года единственным законным платежным средством на территории Туркменистана является манат, — говорится в указе президента Сапармурата Туркменбаши. — С этого времени на территории Туркменистана утрачивают силу банкноты Госбанка СССР и Центрального банка России образца 1961—1992 гг. и ценные бумаги Госбанка СССР».

Итак, введение национальной валюты, о необходимости использования которой так много и долго говорил Сапармурат Туркменбаши, состоялось. 1 ноября во всех магазинах республики появились новые ценники: бухка хлеба стоит 0,20 маната, килограмм мяса — 6 манатов, свиного маната — 7 манатов, сахара — 1,40 маната, водка «Уссурия» — 5 манатов, пачка сигарет — 1 манат.

Курс туркменской валюты определяется просто: один манат стоит 500 российских рублей или же половину доллара США. Согласно этому официальному курсу с 29 октября во всех банковских учреждениях начался обмен старых советских денег на манаты, продлится он по 3 ноября. Обменять рубли можно только лишь один раз и до 30 тысяч. Но это, так сказать, официальная установка для неработающих граждан старше 16 лет. Неофициально же, как мне известно, деньги в сберкассы сейчас вложат мешками, набирая пачки чужих паспортов, камиж-то справок, и меняют сбереженную наличность на хрустящие банкноты с портретом первого президента страны.

Устоит ли манат, жизнеспособен ли он, не выведет ли здесь так же, как в Киргизии? Этот вопрос сегодня на устах многих. Много сомнений и много надежд. Базар покажет, говорят люди, что стоит новая валюта. Базар — самый чуткий барометр торговли. Но во всяком случае сегодня манату отдают предпочтение — предполагалось закрыть даже валютные магазины с тем, чтобы они торговали только на манаты. Сам же президент Туркменистана считает, что «манат сыграет решающую роль в укреплении независимости Туркменистана, развитии его экономики, улучшении благосостояния народа и в конечном счете — в достижении расцвета родной страны».

АШХАБАД.

## Компьютеры

Розничные цены в тыс. руб.

■ AT/384SX-20/33 MHz, SVGA, 1x40	-841/868
■ AT/386/387SX-20/33 MHz, SVGA, 1x40	-888/933
■ AT/386 SX-33 MHz, SVGA, 2x170	-1028
■ AT/386/387SX-33 MHz, SVGA, 2x170	-1093
■ AT/386/387DX-40 MHz, SVGA, 4x170	-1340
■ AT/486DX2-66 MHz, SVGA, 8x170(Local Bus)	-2432
■ AT/486DX2-66 MHz, SVGA, 8x320(Local Bus)	-2609
■ Лазерный принтер OKIDATA OL-400/MP-4L	-773/1034
■ Струйный принтер CANON BJ-200/200	-404/548
■ Принтер EPSON LX-800/FX-1000R	-273/434
■ Телефонный модем KX-F110B	-803
■ Защитный стеклянный фильтр	-8
■ Дискета JVC 5.25"(1.2 Mb)	-9.5

**Цены снижены:**

- Телефонный модем Panasonic KX-F50B -533
- Принтер CPF-136R(с кабелем) -200
- Модем 2400 MNP-5, V.42 bis (int.) -90

Безналичный расчет или наличные. Отгрузка в день поступления денег. Гарантийное обслуживание. Прайс-листы в счета на оплату по факсу. Постоянным покупателям предоставляются скидки.

**МЫ ВОЗВРАЩАЕМ КУРСОВУЮ РАЗНИЦУ** в случае падения курса доллара, если Вы не можете и пути в банк.

Тел.: 230 63 50  
Тел./факс: 230 63 51  
Тел.: 230 63 52

г. Москва, Б.Якиманка, 40, стр. 7. (ст.м. «Октябрьская»)

## Автомобили MAZ и дорожно-строительная техника фирмы «БЕЛВТОСЕРВИС»

Фирма «Белвотсервис» реализует по безналичному расчету по цене ниже заводской:

- кран КС-6473 "Крылья" на четырехосном шасси MA3, грузоподъемностью 50 т, вылет стрелы 35 м, со вставкой 51 м;
- автомобили MA3;
- трактора МТЗ-80, 82 УК;
- также телевизоры "Горизонт", "Витязь".

Поставка немедленно по предъявлении копии платежного поручения. Окажем содействие в переводе денег в Республику Беларусь.

Адрес: 211440, Республика Беларусь, г. Новополоцк, ул. Молодежная, 11. Тел.: (8-02144) 5-54-32 Факс: (8-02144) 5-78-96

## Любое оборудование для офиса

Оборудование лучше приобретать у официального дилера фирмы DEC (Digital Equipment Corporation), Canon, Hewlett-Packard и дистрибутора фирмы Assenburgh.

«Демос», Fortuna и APS-COM предлагают почти все, что может понадобиться в Вашем офисе:

- надежные компьютеры от 386SX до Pentium
- Canon LBP-4Lite с комплектом русских шрифтов — лазерный принтер по цене матричного
- принтеры Epson, Hewlett-Packard, Canon — матричные, струйные, лазерные
- факсы: работающие на обычной бумаге лазерные и струйные фирм Hewlett-Packard и Canon, а также недорогие традиционные модели Canon
- телефонные станции
- телефоны
- современные модемы (US/Robotics, Discovery, ZyXEL)
- сканеры
- программное обеспечение фирмы Microsoft
- расходные материалы для копировальных аппаратов Canon и принтеров Canon, Epson, Hewlett-Packard, Apple.
- любые принадлежности для компьютеров
- красивая и удобная офисная мебель (Голландия)
- устройства утилизации документов
- охранные системы для офисов
- часы говорящие (русский язык, настольные и наручные)
- русифицированные органозащиты-переводчики

(095) 233-02-42, 231-63-95, 231-60-02, 233-05-92, 231-21-29 Факс: (095) 233-50-16

**demос** У НАС НАДЕЖНЕЙ

Импортеры гранулированные какао и чай, кофе, шоколад, шоколадно-ореховая паста, сигареты, принадлежности для бритья

## Новейшие модели телевизоров

### PANASONIC THE ONE

TC - 29V30R - 1300 \$  
TX - 33V30XE - 2350 \$

Фирма снимет складское помещение площадью от 1000 м²

Контактные телефоны: (095) 415-14-08, 415-14-11

## ПРОВЕРЬТЕ ПРАВИЛЬНОСТЬ ОФОРМЛЕНИЯ АБОНЕМЕНТА!

На абонементах должен быть поставлен отпечаток кассовой машины.

При оформлении подписки (переадресовки) без кассовой машины на абонементах проставляется отпечаток календарного штампа отделения связи. В этом случае абонемент выдается подписчику с квитанцией об оплате стоимости подписки (переадресовки).

Для оформления подписки на газету или журнал, а также для переадресования издания бланк абонемента с доставочной карточкой заполняется подписчиком чернилами, разборчиво, без сокращений, в соответствии с условиями, изложенными в каталогах Союзпечати.

Заполнение месячных клеток при переадресовании издания, а также клетки «ПВ—МЕСТО» производится работниками предприятий связи и Союзпечати.

Подписку можно оформить в почтовом отделении связи по месту жительства на любой срок первого полугодия 1994 года по каталогу издательства «Известия».

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ДИЛЕР КРУПНЕЙШИХ ЕВРОПЕЙСКИХ И ЯПОНСКИХ ФИРМ

**UNIEL** Тел.: (095) 468-1288, 468-4065 Факс: (095) 461-0067

предлагает со склада в Москве

КАЛЬКУЛЯТОРЫ	CITIZEN BISTEC
DB 465 A, 16-разр., двойное	aurora.
DB 468 A, 14-разр., двойное	Canon
NP-1215, NP-1010, FC-330	Rapid
КОПИРОВАЛЬНЫЕ АППАРАТЫ	CASIO Swintec
SKRIPKOSCHIBATELI	
Официальные дилеры для хранения микробактериальных культур	
КАРМАННЫЕ ЭЛЕКТРОННЫЕ ИГРЫ	
КАССОВЫЕ АППАРАТЫ	

Гарантируем доставку в любой регион России.

Обращайтесь к нашим представителям:

г. Челябинск	«Трим-Челябинск»	8(3512) 65-55-23
г. Курск	«Рик»	8(0710) 35-97-62
г. Алматы	«Владос» Co. Ltd.	8(3272) 63-29-67
г. Полтава	«Кондор»	8(05322) 7-37-10
г. Минск	«Нима»	8(0172) 31-09-80
г. Южно-Сахалинск	ТОО «Электрон»	8(42400) 5-44-22

Приглашаем к сотрудничеству региональных дилеров.

ОТ НАШИХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ И ИНФОРМАЦИОННЫХ АГЕНТСТВ

ДЕКЛАРАЦИЯ О СОЗДАНИИ ООН РОДИЛАСЬ В МОСКВЕ

1 ноября ООН отметила 50-летие подписания в Москве Декларации Организации Объединенных Наций, Советского Союза и Китая, в которой впервые была поставлена задача создания в послевоенный период международной организации для поддержания мира и безопасности.

Иными словами, 50 лет назад в Москве была сформулирована концепция будущей Организации Объединенных Наций, которая стала реальностью в 1945 году, сказал в интервью «Известиям» заместитель генерального секретаря ООН, глава европейской штаб-квартиры в Женеве Владимир Петровский.

ПАРЛАМЕНТАРИИ СТРАН БАЛТИИ ПРИЗЫВАЮТ К СКОРЕЙШЕМУ ВСТУПЛЕНИЮ В НАТО

Как передают из Таллина, парламентарии трех государств Балтии обвинили Россию в попытках сохранить свое военное присутствие на их территории. В столице Эстонии на сессии Балтийской ассамблеи они заявили, что Москва при желании может вывести оставшиеся войска — около 20 тысяч человек — из Эстонии и Латвии за два месяца. Парламентарии призвали также к полному членству стран Балтии в НАТО.

650 МОРСКИХ ПЕХОТИНЦЕВ США ПРИБЫЛИ К БЕРЕГАМ ГАЙТИ

По сообщению из Вашингтона, на десантном корабле «Насуа» к берегам Гаити прибыли 650 американских морских пехотинцев.

Воле Гаити уже находятся 11 кораблей США, Великобритания и Канады, которые осуществляют военно-морскую блокаду острова, поставив заслон на пути поставок туда нефти и оружия.



Гаитянские солдаты и жители Порт-о-Пренса провели демонстрацию против блокады Гаити.

Фото Рейтер.

РАЗВЕДКА ФРГ ПОМОГАЕТ ТАЙВАНУ ВЕСТИ ЭЛЕКТРОННЫЙ ШПИОНАЖ ПРОТИВ КНР

По сообщению из Бонна, здесь был обнародован доклад, составленный на основе данных из неназванных источников в германских спецслужбах.

Стало известно, что еще в 1982 году, несмотря на отсутствие дипломатических отношений, ФРГ снабдила Тайвань новейшими средствами электронного шпионажа, а также компьютерными программами для анализа поступающих разведывательных данных. С помощью такого оборудования Тайвань вел наблюдения за значительной частью территории КНР.

Рейтер.

ПЕРУАНЦЫ ОДОБРИЛИ НОВУЮ КОНСТИТУЦИЮ СТРАНЫ

В ходе всеобщего голосования в Перу была одобрена новая конституция страны, которая позволит нынешнему президенту Фухимори вновь баллотироваться на этот пост в 1995 году.

«За» проголосовало 55,5 процента избирателей. Сам Фухимори рассматривает результаты этого референдума как одобрение перуанцами результатов своего трехлетнего правления.

Франс Пресс.

ЕЩЕ ОДИН ПРЕТЕНДЕНТ НА РОССИЙСКИЙ ПРЕСТОЛ

Проживающая в окрестностях Ванкувера канадская гражданка Сандра Романова утверждает, что ее покойный муж Алексей Романов был сыном последнего российского царя Николая II.

Ее муж умер 16 лет назад от лейкоза. Он, по ее словам, утверждал, что является сыном Николая II и, следовательно, наследником российского престола. Госпожа Романова хочет, чтобы ученые проверили ДНК останков ее покойного мужа и подтвердили, что он был царевичем Алексеем.

«Эфир-дайджест», Международное канадское радио.

НА ЗАПАДНОМ БЕРЕГУ ИОРДАНА БЕЗ ПЕРЕМЕН: ЛЬЕТСЯ КРОВЬ ЕВРЕЕВ И ПАЛЕСТИНЦЕВ

Джамиль ХАМАД, журнал «Тайм» — специально для «Известий»

На оккупированных Израилем территориях Западного берега реки Иордан продолжают стички между еврейскими поселенцами и палестинцами. Только что убиты двое палестинцев: один из них напал с ножом на еврейского поселенца, ранил его, но сам был застрелен из револьвера; другой не остановился в своем автомобиле у военного поста — солдаты открыли огонь на поражение.

Арабо-израильский конфликт — это и история моей жизни. Мне было 7 лет, когда в 1948 году семья решила покинуть деревню. Позднее нас окрестили «беженцами». Моя жизнь была полна иллюзий и страданий. Я не ждала, я продукт этого конфликта. Я не читаю написанные о нем книги, так как моя собственная жизнь — это лучшая книга. Будучи палестинцем, я испытала все формы страха и потому больше не боюсь. Я готова бороться за мир между палестинцами и израильтянами.

Наблюдая за церемонией подписания палестинско-израильского соглашения в Белом доме 13 сентября, я испытала новые ощущения. Я оказалась в ситуации, когда необходимо найти ответ на вопрос: означает ли это конец современной арабской истории или же ее начало?

И сто лет назад, после первого конгресса сионистов, и после основания Государства Израиль в 1948 году арабо-израильская борьба велась не за Палестину, а за будущее Ближнего Востока. Она была ожесточеннее схватки между США и СССР. Она началась на палестинской земле, распространившись на весь арабский и большую часть исламского мира.

Я знаю, что палестинско-израильское соглашение стало сюрпризом, который многим трудно переварить. Нельзя не учитывать, что арабский ум принимает политические решения на основе эмоций, а не разума.

Оценивая соглашения Арафата и Рабина, нельзя руководствоваться чувством радости или гнева, восторга или страха, оптимизма или сомнения, как бы важны и сильны они ни были. Палестинцы и арабы вообще обязаны напряженно работать в поисках ответов на трудные вопросы.

Вопрос первый: носит ли соглашение необратимый характер?

Вопрос второй: сможет ли нынешнее руководство ООП успешно воплотить в жизнь соглашение? И что означает в данном случае слово «успешно»? Значит ли оно право на самоопределение для Западного берега реки Иордан и сектора Газа через пять лет или возможность палестинским беженцам вернуться на родину и получить компенсацию?

Вопрос третий: будет ли Израиль удовлетворен «миром в обмен на землю», то есть передачей Западного берега, сектора Газа, Голанских высот и ливанской «зоны безопасности» или мир для него также означает всестороннюю нормализацию отношений и сотрудничество со всеми арабами?

Соглашение — только начало. Это испытание, которое не решит все проблемы, вытекающие из арабо-израильского конфликта. Установить мир можно только поэтапно. Конечно, Израиль поможет палестинцам превратить в жизнь все этапы, предусмотренные соглашением.

В интересах самих палестинцев убедить израильскую общественность в своей готовности жить в мире с Израилем.

Степень успеха соглашения будет измеряться переменами в экономической, социальной и духовной жизни палестинцев — национальный паспорт, новые шансы на работу, строительство жи-

лья и надежда на будущее.

С израильской стороны успех соглашения будет измеряться ослаблением чувства неприязни по отношению к арабам и ростом чувства безопасности. Пятьдесят лет войн не могут быть вычеркнуты из истории подлинным документом. Арабо-израильский конфликт не сведется к политике, экономике и географии. Это также конфликт исторический и религиозный. Именно исторические и религиозные аспекты позволяют арабам и евреям за пределами Израиля утверждать, что они являются сторонами в этом противоборстве.

Соглашение об автономии в секторе Газа и городе Иерихон не содержит идеального, окончательного или даже ясного решения палестинской проблемы. Однако впервые в истории лидеры палестинцев положительно отнеслись к поиску политического решения. Без сомнения, впервые арабы не поддались влиянию эмоций.

Там, где я вырос, личная ненависть, массовая истерия и религиозный фанатизм служат главной движущей силой. Пусть это знает, по крайней мере, те, кто считает, что палестинцы ничего не потеряют, если откажутся от последней возможности установить мир.

ИЕРУСАЛИМ.

Маастрихтские соглашения вступили в силу Европа объединяется

Юрий КОВАЛЕНКО, «Известия»

Первого ноября вступили в силу Маастрихтские соглашения, предусматривающие создание к 2000 году валютно-экономического и военно-политического союзов 12 европейских государств. Но уже сейчас Европейское сообщество меняет свое официальное наименование и становится Европейским союзом.

Накануне этой исторической даты главы государств и правительств на своей чрезвычайной встрече в Брюсселе подтвердили основные цели европейского строительства, главная из них — переход к концу нынешнего столетия к единой денежной единице — эю. К 1 января 1995 года в ряды Европейского союза будут приняты Австрия, Швеция, Норвегия и Финляндия.

Кроме того, на брюссельской встрече в верхах было одобрено место нахождения 10 новых европейских организаций. Основной из них — валютный институт, который в дальнейшем будет преобразован в европейский банк, разместится во Франкфурте. Штаб-квартира Европола, который займется главным образом борьбой с наркотиками, будет находиться в Гааге, Европейское агентство по проблемам окружающей среды — в Копенгагене, а Центр подготовки специалистов для стран Восточной Европы — в Салониках.

После многократных отсрочек должны вступить в силу с 1 февраля 1994 года Шенгенские соглашения, подписанные 8 из 12 государств. В дополнение к свободному перемещению капиталов, товаров и услуг внутри союза они предусматривают беспре-

пятственное передвижение людей, то есть фактическую отмену границ. Скажем, для россиян на практике это означает, что, получив визу в одну из 8 стран — участников Шенгенских соглашений, они смогут побывать и в остальных семи.

В Брюсселе речь шла и о помощи России и другим республикам СНГ. Стратегия оказания им содействия, отмечает газета «Монд», разрабатывается с трудом. Состоялась уже 6 раундов переговоров с Москвой. В ближайшее время ожидается встреча Бориса Ельцина с председателем КЕС Жакком Делором. По всей видимости, долговременный договор о партнерстве с Россией будет подписан до конца 1993 года.

Русские, пишет газета «Монд», считают, что являются жертвами дискриминационных мер, и в частности решения Комиссии европейских сообществ об ограничении до конца 1993 года 60 тысячами тонн поставок алюминия из России. В свою очередь, западноевропейские компании во главе с французской «Алкан» обвиняют Москву в том, что она сбывает алюминий по демпинговым ценам.

ПАРИЖ.

Дипломаты меняют профессию

Евгений БОВКУН, «Известия»

«Экономика — это наша судьба более чем когда-либо. Внешнеэкономическая и технологическая политика имеет стратегическое значение», — цитирует журнал мидовскую инструкцию, разработанную в Бонне в дипломатические представительства ФРГ за рубежом. Иными словами, немецкие дипломаты должны отныне активнее представлять экономические интересы Германии, выступать чуть ли не в качестве менеджеров.

Связано это с тем, считает немецкий журнал «Фокус», что процесс европейской интеграции, включая отмену таможенных и пограничных барьеров, требует, чтобы и дипломатические миссии становились более открытыми, теряя характер замкнутых элитных организаций.

Еще при Геншере это было невозможно, если не говорить о более отдаленных временах, когда участие дипломата в торговой сделке становилось пятном на его мундире.

Теперь немцы берут пример с французозов, для которых дипломатический ранг вполне совмещается с коммерческим занятием. Недавно министр иностранных дел Франции даже созвал в Париже своих послов, чтобы внушить им, насколько важна

для них область экономики. Новые задачи вытекают для боннского МИД также из последствий объединения европейского процесса в Европе: немецкие дипломатические представительства за рубежом все чаще сталкиваются с проблемами экономической политики. К ним, например, обращаются владельцы мелких и средних предприятий ФРГ с запросами относительно условий инвестиций в том или ином регионе на Востоке.

В то же время некоторые функции зарубежных посольств должны, очевидно, отпасть или видоизмениться. Кто-то вообще сомневается, нужны ли Германии посольства в странах Европейского сообщества.

БОНН.

Наручники для генерала В Лондоне сначала арестовали, а потом отпустили под залог Олега Калугина

Александр КРИВОПАЛОВ, «Известия»

В минувшую субботу из Москвы в Лондон рейсом британской авиакомпании 873 прилетел бывший генерал КГБ, бывший народный депутат СССР Олег Калугин. Гости встречались, как выяснилось, не только представителями Би-Би-Си, которые попросили его участвовать в телепрограмме «Панорама», посвященной деятельности британской спецслужбы МИ-6. Дождалась генерала и местная полиция.

Ночь с 30 на 31 октября Калугин провел в одиночной камере. Можно предположить, что скорее всего в эти бессонные часы он вспоминал о деле Маркова, болгарского писателя, диссидента и публициста, убитого в Лондоне пятнадцать лет назад. Оно бывшему генералу КГБ было известно хорошо. Он не раз упоминал о нем в своем интервью для российской и иностранной печати.

Противитурю, что пишет газета «Таймс» по этому поводу: «Калугин говорил, что Юрий Андропов попросил его заняться организацией подготовки к убийству Георгия Маркова после того, как болгары попросили о советской помощи в этой операции. Генерал Калугин, которому сейчас 58 лет, однако, настаивает на том, что само убийство осуществлено было болгарской спецслужбой».

Не эти ли интервью послужили основанием для ареста генерала? Убили диссидента по закону? детективному сценарию. На остановке автобуса у знаменитого моста Ватерлоо неизвестный уколол его будто бы острием зонтика в ногу. А в нем было помещено стержень из ядом, оказавшийся смертельным.

В Лондоне эта жестокая и бессмысленная расправа наделала много шума. Тогда об убийстве Георгия Маркова писали много. В качестве подозреваемого в первую очередь называли некоего Атанасова. Один из моих лондонских знакомых рассказывал, что встречался с этим типом, который представлял себя «политическим беженцем» из Болгарии, но никак, судя по всему, не соответствовал придуманной легенде.

В воскресенье утром наш генеральный консул и еще один сотрудник российского консульства встретились с Олегом Калугиным. Разговор состоялся в присутствии британской полиции.

ЛОНДОН.

Отвечая на вопрос корреспондента «Известий», представляющей Службы внешней разведки России заявил: «Документы, свидетельствующие о причастности советских спецслужб к убийству Г. Маркова, в архивах бывшего КГБ не обнаружены».

ЛУЧШЕ БЫТЬ ШПИОНОМ, ЧЕМ ПРОСТО ВОРОМ, РЕШИЛ ПОЛЬСКИЙ ОФИЦЕР

Леонид КОРНИЛОВ, «Известия»

Три года назад в помещении командования польской военной авиации взломали сейф. Исчезли тридцать миллионов złotych — жалование, которое не успели выплатить офицерам. Подозрение пало на подполковника Адама С. Суд признал его виновным и приговорил к четырем годам тюрьмы.

Адам С. рискнул отмыться и избрал для этого метод неординарный. Читатели «Известий» могут быть, вспоминая опубликованную в январе этого года заметку «Процесс над бывшим советским агентом». Речь в ней шла именно об Адаме С., который в декабре 1991 года заявил военной прокуратуре, что несколько лет работал на советскую разведку.

Следствие длилось год и ни чем, кроме показаний подсудимого, не обогатилось. Начался суд. Доказательств выдана была весьма неубедительно. Заметка заканчивалась так: «Если Адам С. на процессе вдруг откажется от своих показаний, обвинение рухнет, и он может очутиться на свободе».

В Польше тогда же появились ироничные комментарии: какие такие секреты мог выдать польский офицер «старшему брату», если этот брат и без того был здесь, как дома, и знал о поляках порой даже больше их самих?

На днях суд вынес вердикт: поскольку Адам С. действительно отказался от своих показаний, признать его виновным в шпионаже за отсутствием иных доказательств.

В ежедневном приложении к газете «Жиче Варшавы» появился репортаж, проливающий свет на эту историю. Из материалов дела вытекает, что Адам С. сделал ставку на шпионаж, ожидая эффекта по принципу «клип или клином». Обвинение в воровстве при этом отступало на второй план, а там, глядишь, и забили подполковника перемены в общественном мнении: шпионить престижнее, чем воровать.

И вот, наконец, Адам С. подал о советском резиденте. Это был видный мужчина с су-

ровым выражением лица, прелестно говоривший по-польски. Они встречались в варшавских кафе и ресторанах. Встречи носили, как он сразу понял, чисто шпионский характер. Деньги, триста рублей, он получил от штатского один-единственного раз: «в качестве награды за помощь». Пришлось еще и расписку дать.

Имени и фамилии загадочного штатского Адам С. не знал, но составил подробный его словесный портрет. С него сделали рисунок, который был предъявлен офицерам в местах, где происходили встречи. Ни одна из них не только не узнала нарисованного штатского, но не признала и самого Адама.

Какие же тайны волновали советского патрона? Адам С. утверждает, что ему пришлось

предоставить информацию о вертолете, которым предстояло обслуживать визит в Польшу папы Иоанна Павла II. На самом деле, как выяснилось, Адам С. доступа к таким материалам не имел.

На следствии Адам С. посетовал, что ничем не может доказать свое шпионство. У него не было даже элементарной аппаратуры, сопутствующей этой профессии, вроде «лейки» или магнитофона.

В тюрьме состоялся консилиум психиатров. «Они однозначно заявили, что человек нормальный», — с гордостью рассказывает Адам С. Один из экспертов, выступая перед судом, выразил удивление связью и логикой его «шпионской версии». Довольно, что она отличалась искусно заземленным реализмом: никаки-

головкружительных трюков, неминуемых погон и приключений. Лишь обыденная, рутинная работа по передаче данных. Фантазия Адам С. старался держать в узде, это должно было вызвать доверие.

Сегодня он уже не так бодр и жизнерадостен, как во время суда. Молчит, подавлен. Он продолжает сидеть в тюрьме — все за ту же кражу, в совершении которой, конечно же, не признается.

Что оказалось лучше — быть шпионом или вором? Год назад он мог подать просьбу об условном освобождении. Может быть, давно был бы на воле. Но самообвинение в шпионаже пошло за собой новое дело и лишь продлило его пребывание за решеткой. На свободе-то он не очутился. Вот в чем не оправдался мой январский прогноз.

ВАРШАВА.

Advertisement for SOVA computers and notebooks. Lists various models like X-Ring, Inc. and Notebook with prices. Includes contact information for Moscow.

Advertisement for INKOMBANK. Promotes services in foreign currency and offers. Includes contact phone number (095) 128-57-31 and an image of the Sphinx.

Advertisement for HZTSH (ХЗТШ) tractors. Promotes the T-16MG model and offers a complete hydraulic system. Includes contact information for Moscow and St. Petersburg.

Россия перед выбором

Георгий ИВАНОВ-СМОЛЕНСКИЙ, «Известия»

Еще задолго до сентябрьского указа президента, обозначившего дату досрочных парламентских выборов...

дуть взносы примерно 40 тысяч членов партии (один процент от зарплаты, но люди прислаивают и больше)...

венная сопредседателем РПР проблема взаимоотношений денег и политики на выборах еще актуальнее для российского общества...

ПАРТИЙНЫЕ ДЕНЬГИ И СЕГОДНЯ ТАЙНА ТАЙН

Если учесть, что многие «воронки», оставшиеся с виду в тени, тем не менее просто не могут быть безучастны и беспристрастны в предвыборной гонимости...

рублей, которые с учетом избиркомовских денег партии надеются найти. На вопрос об отчетности ответ последовал категоричный: «Ну что вы, у нас же бухгалтерия!»

«Коммунистический обед». Подтвердил слова Егора Гайдарова, что ни одной государственной копейки на это мероприятие потрачено не было...

Отто ЛАПИС, «Известия»

Два дня подряд телезрители наблюдали на голубом экране председателя Партии консолидации Александра Тихонова.

сти к Р. Хасбулатову? — А. Тихонов ответил: автор статьи раньше ругал Б. Ельцина, а теперь восхваляет его. Логично, не правда ли? Кроме того, А. Тихонов пустился в рассуждения о том, что критиковать поверженного Хасбулатова неблагоприятно...

Александр Тихонов, телезвезда, или Об уровне предвыборной дискуссии

Напомню: статья содержала попытку анализа зарегистрированных партийных списков с именами кандидатов в парламент. Пара абзацев в ней касалась Партии консолидации. Была отмечена некоторая односторонность состава ее кандидатов...

Услышав, как рассердился А. Тихонов, можно было бы удовлетвориться этим. Но нельзя не прокомментировать политические приемы А. Тихонова, которые — в случае их широкого использования — могут резко снизить уровень предвыборной дискуссии.

хваления властей, а в защите реформ. Наша газета стремилась и стремится поддерживать реформы, не славословие тех, кто их проводит, а прежде всего разоблачая антиреформаторов и критиков ошибок реформаторов...

ПОЧЕМУ РОССИЯ НЕ ДЕЛИТСЯ НАЛИЧНОСТЬЮ

Иван ЖАГЕЛЬ, «Известия»

Переговоры о создании единого денежного пространства продвигаются в настоящее время практически каждый день, и как отметил в интервью «Известиям» заместитель министра финансов РФ Андрей Казьмин...

нонов. И речь вновь встает не о каких-то формальных корректировках, а об изменении всей идеологии управления денежным хозяйством.

НЕ СПЕШИТЕ ПОДАВАТЬ ЗАЯВЛЕНИЕ О БЕДНОСТИ

Татьяна ХУДИКОВА, «Известия»

Реформа социальной системы, о необходимости которой все настойчивее говорят последнее время, достигла стадии обсуждения одной из ключевых проблем: кому и как должно помогать государство?

О чем идет речь? Все мы хорошо помним, как в первую половину года республике требовали от России передачи им наличных денег во всевозрастающих размерах. И эти деньги в основном шли вовсе не на выплату зарплат и пенсий...

Одним словом, работы еще не поспели. Но вместе с этим можно понять и положение Казахстана, Узбекистана, которые в результате неадекватной обменной акции Центробанка России остались со старыми российскими рублями...

Чрезвычайную остроту и сложность проблемы могут проиллюстрировать следующие цифры. Общий индекс инфляции за 9 месяцев этого года составил 578 процентов...

БЫВШИЕ ВОЕННЫЕ СТАНОВЯТСЯ НА КУБАНИ ФЕРМЕРАМИ

Андрей АДЕРЕХИН, «Известия»

Практически в каждом районе Краснодарского края появилось по несколько фермерских хозяйств, которые создали бывшие военные. Большинство из них входят в организованные около года назад Аграрный союз офицеров запаса Кубани.

заняться фермерским трудом. Хотя в этом процессе, как и в целом в становлении фермерства, конечно же, пока масса проблем.

Налицо — дорожание всего и для всех на фоне резкой polarization доходов. Всего около десяти процентов населения могут позволить себе жить в удовлетворение, основная масса не дотягивает до потребительского бюджета, а 30—35 процентов — до прожиточного минимума.

Конечно, без опыта и умения земель управлять трудно. Однако ни один офицер запаса не станет фермером и не получит участка, пока не пройдет обучение в Краснодарском институте агробизнеса или агроуниверситете.

Одна из самых острых — приобретение техники. В Ростове-на-Дону, где находится командование Северо-Кавказским военным округом, создан отдел реализации высвобождающегося военного имущества и техники. Здесь можно купить, к примеру, грузовые автомобили, бензовозы, экскаваторы, бульдозеры.

Менялся в течение года и бюджет прожиточного минимума в расчете на душу населения: с 5547 рублей в январе до 30039 рублей в сентябре. В общей сложности он увеличился примерно в 7 раз.

Want to be MAZDA dealer? We are looking for aggressive persons and organizations for developing MAZDA sales and service in various areas of CIS. Candidates already have or will be prepared for: - Personal affection for MAZDA brand...

АО "ПРАГМА-ТРЕЙДИНГ" предлагает продукцию фирмы GILLETTE: станки для бритья, кассеты для бритья, двухсторонние лезвия, одноразовые станки для бритья, кремы, гели, пена для бритья.

Официальный дилер AMTRAD, PANASONIC, CANON, EPSON, SHARP, HP, BULL. Фирма ПАРТИЯ. Компьютеры: 386DX/40/4/80/SVGA512K \$1099/1210, 486DX/33/4/200/256/SVGA1Mb \$1699/1920...

СИЛЬНАЯ МАШИНА-СИЛЬНОМУ ХОЗЯИНУ! MAZ различных модификаций НА СТОЯКЕ В МОСКВЕ. MAZ-64229+п/п 93866, MAZ-54323+п/п 93866, MAZ-53366, MAZ-5551, MAZ-53371-029.

NOVAYSHAYA KOMP'YUTERNAYA TEXNIKA SSHA. СИСТЕМЫ "ПОД КЛЮЧ": локальные сети 10-100 Мбит/сек (оптоволоконный, коаксиальный кабель, витая пара); настольные и портативные компьютеры для бизнеса и дома...

Алексей ТАРАСОВ, «Известия»

Лишь недавно города Красноярского края открылись для посещения иностранцам. Сибирь была «закрыта» по воле Москвы. Сегодня в сибирских городах вновь уместосятся вездь граждан иностранных государств — уже по решениям местных властей. Теперь это касается и представителей республик бывшего СССР.

Источники бандитизма и эпидемий наковен найдены

Мэр Красноярска В. Поздняков постановил ввести в городе регистрацию режиссуры для граждан ближнего зарубежья. Нарушителям новых правил городской голова предложил заняться милицией. Создается дополнительный паспортно-визовый отдел. Аргументируется решение тем, что в последнее время из-за неконтролируемого нахождения в городе иностранных граждан, прежде всего из республик бывшего СССР, резко осложнилась криминогенная обстановка. С их участием, по данным мэра, совершается большое число тяжких преступлений, в том числе с применением оружия. На национальную почве в городе на Енисее происходят конфликты, создающие предпосылки к массовым антивоенным проявлениям. А также, по мнению мэра, появилась реальная угроза возникновения эпидемий.

К разработке правил регистрации и учета граждан государств СНГ, посещающих Красноярск и его спутники Кемерово, Талнах, а также Снежинск, приступила и администрация Норильска. В прошлом году здесь вспыхнул массовый конфликт между местной молодежью и кавказцами. Началось, как водится, с заурядной пьяной драки, закончилось — тоже уже по традиции — требованиями выселить всех южан.

А вот депутаты Саяногорска в прошлом году после ночного погрома, превратившего в бранное поле точки торговли спиртным, склады коммерческих магазинов, гостиничные номера и квартиры, где жили азербайджанцы, приняли решение о выселении в течение суток из города всех азербайджанцев, проживающих без прописки и определенного рода занятий.

Антикавказские настроения на бытовом уровне не обошли стороной и Красноярск. На центральных улицах появились листовки с требованием депортации «кавказских оккупантов», а газетные полосы широко рассти-

Миллион китайцев в Сибирях

Не так давно глава исполнительной дирекции ассоциации «Сибирское соглашение» В. Иванов заявил в Красноярске, что, не получив разрешения и нигде не зарегистрировавшись (то есть незаконно), в Сибири и на Дальнем Востоке сегодня живет около миллиона китайцев. Происходит, по сути, самозахват российских территорий. В Иванов в весьма резких тонах отозвался о безобразии федеральных властей, не обращающих внимания на данную проблему.

О достоверности названного числа китайских «невозвращенцев» можно судить трудно. Во всяком случае, сколько их живет в Красноярске, ни одна служба, вроде бы обязанная знать, не скажет. Но, безусловно, странная политика федеральных властей, будто не замечающих широкомасштабное освоение китайцами сибирских просторов, выглядит по меньшей мере странной. Власти Красноярского края начали самостоятельно решать широкий круг проблем, связанных с нелегальной иммиграцией граждан Китая: до 1 января будет проведена «ревизия» наличия иностранной рабочей силы. Впредь же привлекать гастарбайтеров, возмужавших только по лицензиям. При крайней администрации образована специальная комиссия.

Существует множество способов легально попасть на территорию России и нелегально остаться здесь. Пока администрация решила взять под контроль лишь один канал. Гастарбайтеры, в основном из Китая, прибывают в край по контракту, заключенному обычно с промышленными предприятиями — Красноярским алюминиевым заводом, Норильским горно-металлургическим комбинатом и другими. Работают на строительстве нескольких объектов в краевом центре, выращивают овощи в подсобных хозяйствах промышленных гигантов на юге

Сейчас о грандиозных программах красярских руководителей — как китайцам обустроить край — не слышно. Нынешний наряд из одиозных гастарбайтеров и «челюски» поставляют в Сибирь и обильный набор преступлений. Подкармливают местных racketiers, преступные группировки. Десятки китайских нелегалов заселяются в общежития, укореняются, перетаскивают туда товарищей. Китайцы легко находят общий язык с российскими чиновниками. Правоохранительные органы восхищены их мастерством давать «в лапы».

Но ведь существуют методы противодействия злостному численности, есть и механизмы борьбы с международной преступностью. Что же мешает действовать?

Отработав по контракту или расторгнув его, китайцы остаются в России — практика, ставшая обыденностью. Невозможность в частях указаний Руцкого — Хасбулатова. Это был луст и не драматический эпизод, но достаточно содержательный. Такое расплощение агрессивных по городу требовало выработки тактики противодействия. Мне казалось, что в этот момент следовало бы не гоняться за расплощающимися по городу шуцалами, а бить по самому зловреду. Это моя личная точка зрения, и я ее высказал.

А что мешало сдержать толпу еще на начальном этапе? Ведь есть же нарабатанная тактика, применяемая полицией других стран, когда старается исключить непосредственный контакт агрессивной толпы с рядовыми оценками и применяют спецсредства.

— На подходе к Смоленской улице, запертого, что все Россия — за них.

Этой информацией вы, вероятно, не только пользовались сами, но и направляли ее определенным потребителям. В какой форме — как голые факты или анализ с рекомендациями? Учили ли вы потребителей при принятии решений? — Информацию передавали в Министерство безопасности и в штаб, которым руководил начальник ГУВД В. Панкратов. Передавали в горячем режиме, и как всегда в таких случаях, скорость давалась в ущерб качеству.

Что касается прогноза, то этот вопрос сложный. Приведу пример: 3 октября события развивались таким образом, что было понятно: в этот день и

увиделись убежденностью, что все Россия — за них. — Этой информацией вы, вероятно, не только пользовались сами, но и направляли ее определенным потребителям. В какой форме — как голые факты или анализ с рекомендациями? Учили ли вы потребителей при принятии решений? — Информацию передавали в Министерство безопасности и в штаб, которым руководил начальник ГУВД В. Панкратов. Передавали в горячем режиме, и как всегда в таких случаях, скорость давалась в ущерб качеству. — Что касается прогноза, то этот вопрос сложный. Приведу пример: 3 октября события развивались таким образом, что было понятно: в этот день и

растали, впрочем, как и гастарбайтеры — вне закона. И вот красярские власти решили хоть что-то изменить. Заместитель главы администрации край В. Черезова, возглавлявшая комиссию для внесения предложений о выдаче лицензий на привлечение в край иностранных рабочих, рассказала «Известиям» смысл инициативы: получить наконец полную информацию о гастарбайтерах на территории края, защитить их — ведь лицензирование позволяет следить за соблюдением социальных санитарных условий. Действительно, сейчас жильем, питанием, транспортом иностранцев, впрочем, как и гастарбайтеров — вне закона. И вот красярские власти решили хоть что-то изменить. Заместитель главы администрации край В. Черезова, возглавлявшая комиссию для внесения предложений о выдаче лицензий на привлечение в край иностранных рабочих, рассказала «Известиям» смысл инициативы: получить наконец полную информацию о гастарбайтерах на территории края, защитить их — ведь лицензирование позволяет следить за соблюдением социальных санитарных условий. Действительно, сейчас жильем, питанием, транспортом иностранцев,

проблемы существуют. Власти федеральные до сих пор не обращают на них внимания, местные же наконец откликнулись к ним подступиться. Но права человека чиновники трактуют по-разному — в меру своего разумения и воспитания. Если в Саяногорске попусту депортировали азербайджанцев, в Красноярске этого делать пока не собираются. Но, например, борясь с международной барачной, устраивают на железной дороге перронах всякий раз, когда останавливаются пассажирские и узло-вагонные поезда, просто не сообщая никому, даже встречающимся и отъезжающим, информацию о прибытии и опоздании поездов. Сейчас обнесли вокзалную территорию забором. Кто из местных начальников мешает китайцам покупать красярскую недвижимость, а кто, наоборот, помогает приобрести за бесценок (местные же деловые круги пока пресекают все попытки китайцев купить недвижимость на аукционах). Кто из местных начальников, например тот же Висков, радуется неприятию закона о гастарбайтерах: «Им не требуются не то что какие-то особые, европейские, но даже привычные нам условия», а кто-то, как Черезова, жалеет, чтобы человеческие условия им были обеспечены...

Очевидно, чем ближе выборы, тем больше будет решений «протыкать» кавказцев, китайцев и т. д. Этим можно больше голосов заработать, чем потерять. Но речь о деликатнейших вопросах, и, наверное, нужны общие правила игры для всей России, чтобы звать поле для творчества местного начальства. А то, глядясь, дождет дело и до «железных занавесов» районного масштаба.

КРАСНОЯРСК.

штурма. И что помещало их задержать? — С оружием практически никто не ушел (редакция располагает другими данными. — Авт.). Технология была такая — провести первичную фильтрацию, проверить документы и задать некое количество вопросов. Задержали около 1200 человек. После того как они отделили на вопросы и предъявили документы, их отпустили. Баркашовцы ведь тоже ушли, переоделись в гражданское, а сам Баркашов, вероятно, предъявил липовые документы. И потом, нет уверенности, что он не покинул БД накануне штурма. Думаю, что проведение фильтрации по упрощенной схеме — ошибка.

— Как вы могли бы прокомментировать версию о том, что события происходили по сценарию, разработанному президентской стороной: защитникам БД позволили втянуться в кровавый инцидент, сдать намеренно мзриво, гостиницу «Мир», очистили дорогу к «Останкино» и дали возможность начать штурм толщентра, чтобы тем самым опровергнуть в глазах общественности самые жесткие меры против парламента?

— Сличном изобретении придумано. На самом деле было много нестыковок, неразберихи, хаоса. Даже если бы такое было спланировано и реализовано как по монтажу, то все равно не удалось бы достичь того политического эффекта, который вышел на самом деле.

— Если вы не исключаете рецензия события и прогнозируете возможную активность протестной оппозиции, то не является ли это основанием для более пристального контроля за такими «активистами»?

— Еще вступая на эту должность, я говорил: в столь нестабильном обществе, как наше, абсолютно неизвестно, до какой крайности может дойти любая партия. У нас богатый опыт политического экстремизма, и если общество хочет себя обезопасить, то оно должно поручить специалистам присматривать за такими партиями. Сегодня закон нам запрещает это делать.

На мой взгляд, именно общество должно решить: нужно ли ему Министерство безопасности, в каком виде, для чего? Президент заявил: систему органов безопасности следует реформировать, но не сказал, в каком направлении. И наших сотрудников в очередной раз лихорадит, сейчас сыплются заявления об уходе.

Откровенно говоря, Министерство безопасности не сыграло своей роли в предотвращении событий. Другое дело, что нам помешало это сделать — старые запреты, отсутствие сильной структуры... Самое, быть может, главное — внутреннее нежелание операционников «влезать в политику». Ведь за политическую ангажированность было многократно высечено КГБ. Но будем откровенны: без этой черты спецслужбы не бывает. Ее достоинства и слабости одновременно — долянная с любой действующей власти и безразличие к политической ориентации «верхов».

СИБИРЬ ТОЛЬКО ДЛЯ РУССКИХ?

О достоверности названного числа китайских «невозвращенцев» можно судить трудно. Во всяком случае, сколько их живет в Красноярске, ни одна служба, вроде бы обязанная знать, не скажет. Но, безусловно, странная политика федеральных властей, будто не замечающих широкомасштабное освоение китайцами сибирских просторов, выглядит по меньшей мере странной. Власти Красноярского края начали самостоятельно решать широкий круг проблем, связанных с нелегальной иммиграцией граждан Китая: до 1 января будет проведена «ревизия» наличия иностранной рабочей силы. Впредь же привлекать гастарбайтеров, возмужавших только по лицензиям. При крайней администрации образована специальная комиссия.

Существует множество способов легально попасть на территорию России и нелегально остаться здесь. Пока администрация решила взять под контроль лишь один канал. Гастарбайтеры, в основном из Китая, прибывают в край по контракту, заключенному обычно с промышленными предприятиями — Красноярским алюминиевым заводом, Норильским горно-металлургическим комбинатом и другими. Работают на строительстве нескольких объектов в краевом центре, выращивают овощи в подсобных хозяйствах промышленных гигантов на юге

Сейчас о грандиозных программах красярских руководителей — как китайцам обустроить край — не слышно. Нынешний наряд из одиозных гастарбайтеров и «челюски» поставляют в Сибирь и обильный набор преступлений. Подкармливают местных racketiers, преступные группировки. Десятки китайских нелегалов заселяются в общежития, укореняются, перетаскивают туда товарищей. Китайцы легко находят общий язык с российскими чиновниками. Правоохранительные органы восхищены их мастерством давать «в лапы».

Но ведь существуют методы противодействия злостному численности, есть и механизмы борьбы с международной преступностью. Что же мешает действовать?

Отработав по контракту или расторгнув его, китайцы остаются в России — практика, ставшая обыденностью. Невозможность в частях указаний Руцкого — Хасбулатова. Это был луст и не драматический эпизод, но достаточно содержательный. Такое расплощение агрессивных по городу требовало выработки тактики противодействия. Мне казалось, что в этот момент следовало бы не гоняться за расплощающимися по городу шуцалами, а бить по самому зловреду. Это моя личная точка зрения, и я ее высказал.

А что мешало сдержать толпу еще на начальном этапе? Ведь есть же нарабатанная тактика, применяемая полицией других стран, когда старается исключить непосредственный контакт агрессивной толпы с рядовыми оценками и применяют спецсредства.

— На подходе к Смоленской улице, запертого, что все Россия — за них.

Этой информацией вы, вероятно, не только пользовались сами, но и направляли ее определенным потребителям. В какой форме — как голые факты или анализ с рекомендациями? Учили ли вы потребителей при принятии решений? — Информацию передавали в Министерство безопасности и в штаб, которым руководил начальник ГУВД В. Панкратов. Передавали в горячем режиме, и как всегда в таких случаях, скорость давалась в ущерб качеству.

Что касается прогноза, то этот вопрос сложный. Приведу пример: 3 октября события развивались таким образом, что было понятно: в этот день и

увиделись убежденностью, что все Россия — за них. — Этой информацией вы, вероятно, не только пользовались сами, но и направляли ее определенным потребителям. В какой форме — как голые факты или анализ с рекомендациями? Учили ли вы потребителей при принятии решений? — Информацию передавали в Министерство безопасности и в штаб, которым руководил начальник ГУВД В. Панкратов. Передавали в горячем режиме, и как всегда в таких случаях, скорость давалась в ущерб качеству. — Что касается прогноза, то этот вопрос сложный. Приведу пример: 3 октября события развивались таким образом, что было понятно: в этот день и

КАЛЬКУЛЯТОРЫ CITIZEN Aurora, Casio, также японские цветные. КАРМАННЫЕ ТЕЛЕВИЗОРЫ, ЭЛЕКТРОННЫЕ ЗАПИСНЫЕ КНИЖКИ, БИЗНЕС-ПАПКИ. МОСКВА, ВВЦ (ВДНХ), павильон "Центральный". Тел.: 181-7314, 216-1268.

фирма КГК MA3 KpA3 УРАЛ (095) 267-65-95 (095) 267-88-97

TECHNOTEX CHALLENGING TECHNOLOGY IS OUR COMMITMENT ПРИИНАЩАЕМ В НАШ НОВЫЙ МАГАЗИН!!! СПЕЦИАЛЬНАЯ РАСПРОДАЖА!!!

TECHNOTEX USA Inc. COMPUTERS 486DX2-66 16/340/256K Cache \$3095 486SX-33 4/120/128K Cache \$1130

ORION TV 20AR 20" \$275 JVC TV 142 14" \$300 VCP P7 w/Rec \$235

А НАШКИ МОЖЕШЬВО ПРИИНАЩАЕМ В НАШ НОВЫЙ МАГАЗИН!!! УКАЗАНЫ ОПТОВЫЕ ЦЕНЫ

А/В "УНКМТЕХ" ПРЕДЛАГАЕТ широкий выбор коабливой продукции

ФИРМА ВЕТАС Оптовая распродажа КОМПЬЮТЕРОВ ПРОИЗВОДСТВА США

ОКТАБРЬСКИЙ ПУТЧ: ТОЧКА ЗРЕНИЯ СПЕЦСЛУЖБЫ

Корреспонденты «Известий» беседуют с начальником управления Министерства безопасности по Москве и Московской области Евгением САВОСТЬЯНОВЫМ

ли вы представление о планах организаторов на этот раз? — Я уже сказал, что костяк обычно оставался постоянным — до 50 процентов толпы. Наравнивания числа участников вот уже полтора года не происходило. Мы неплохо представляли себе психологию этих людей, их руководители, прекрасно понимали, что осенью и весной у такой публики возникает обострение эмоциональности и агрессивности: психиатрам этот феномен хорошо известен. Располагали мы информацией и, так сказать, сверху, поддерживая контакты, особенно после 21 сентября, с окружением Хасбулатова, Рудского. Встречались и с другими заметными фигурами в Белом доме. — Вы предсказали резкое обострение, в том числе и с применением оружия, которое произошло 3 октября? — Это было, вероятно, основная ошибка, которую я допустил: не предполагал, что Рудский позовет к применению оружия. Думаю, что у него сохранился хоть элемент личной ответственности государственного деятеля. То, что затория от успеха так вскружит ему голову, нет, этого я не предвидел. До этого у меня была встреча с Баранниковым и Дунаевым. По-разному представление Дунаева о ситуации. Он утверждал, что только его и Баранникова личный авторитет удерживает страну от политической забастовки в поддержку сидящих в Белом доме. Что если бы не я — вся страна была бы в параличе... И люди, приехавшие сюда (в Московское управление МБ. — Авт.) для переговоров и, что уж так говорить, для обмена информацией, тоже

# «Майн кампф» опять в продаже

В РОССИИ ПО-ПРЕЖНЕМУ ОТКРЫТО ТОРГУЮТ ФАШИСТСКИМИ, НАЦИОНАЛИСТИЧЕСКИМИ ИЗДАНИЯМИ

МОСКВА

Валерий ВЫЖУТОВИЧ, «Известия»

До сих пор не арестованный главарь «Русского национального единства» Барханов на днях извещил о своем добром здравии — распространял подпольно видеокассеты с обращением к единомышленникам. Те, наверное, уже крутят ее на своих тайных съездах, преданно внимают российскому фюреру. Остается только расширить аудиторию — дать в эфир монологу фашиста. Сама возможность подобной трансляции, даже после октябрьских событий, увы, не кажется нелужно закрытой, нарочито исключительной: в центре Москвы опять продается «Майн кампф». Не из-под полы — свободно, беспрепятственно.

Желанием приобрести фашистский «катехизис» достаточно войти в метро на станции «Пушкинская». Там, у стены напротив касс, в книжном развале... Твердый переплет, золотые тиснения, цена 6 тысяч... При мне был куплен последний наличный экземпляр. «Все, господа», — объявил энергичный каначный продавец, — приходите завтра к десяти, товар еще имеется, всем хватит».

Уже, казалось бы, недавним страшным опытом общество познало, что такое российский фашизм, куда зовут и чем взрываются брошюры со свастикой, а «товар еще имеется», продается и покупается — налетай!

Чуть подальше, в переходе с

«Пушкинской» на «Чеховскую», обильно выставлены на продажу печатные издания о «спросах жидо-масонов», «сионистском всемирном заговоре» и т. п. Тут эмигрантский опус «Красная казавла» лютого антисемита Григория Климкова, открывшего, что «верев все время мешаются с дочками фараонов или самими фараонами» и достигли уже «такой степени дегенерации, когда появляется СПИД»... Тут «наставление слово» иеросимонаха Моисея (Боголюбова) и двух его соавторов, озаглавленное «Враг России. Армия. Держава»: 110-страничный призыв к военным вмешаться в политику и «отстоять истинные национальные интересы России», поднят-

заци продукции и товаров между метрополитеном и организацией. С частными лицами договоры не заключаются. Договор заключается по результатам аукциона или по решению комиссии по распределению торговых мест. Вместе с тем «метрополитен оставляет за собой право отказать в предоставлении торгового места». В каких же случаях? А вот: «производство работ по реконструкции и ремонту, отсутствие оплаты торговых мест, нарушение условий договора...» О запрете на распространение в метро подстрекательских книг и брошюр автотестиров, однако, ни словом не обмолвился.

Я позвонил прокурору Москвы Геннадию Пономареву: — Контролирует ли городская прокуратура книжный рынок? Препятствует ли распространению фашистских, националистических изданий? — Этим обязан заниматься милиция, — ответил прокурор. — В случае обнаружения на прилавке такой литературы, милиционер составляет административный протокол. Где, вы говорите, продается «Майн кампф»? Я назвал адрес. — Спасибо, примем меры.

Теперь, возможно, на место происшествия будет откомандирован сервант с поставленной перед ним дежурной задачей — «разобраться». Впрочем, и в этом я совершенно не уверен. В том же, что дело не дойдет до суда, уверен совершенно. Оправдательный приговор петербургскому доценту Беззерному, издавшему и распространявшему сокращенный перевод «Майн кампф», стал, по выражению председателя Российского комитета адвокатов в защиту прав человека Юрия Шмидта, «символом русскому фашисту, своеобразным пособием по технике безопасности». Оказавшись Беззерный издал и распространял книгу «без умысла на разжигание национальной розни, и единственное, чего хотел, — это получить прибыль».

Ничему не учимся. Никакому предостерегающему опыту не внимаем. Общество не застраховано от новых матачей и путчей до тех пор, пока власть не способна обеспечить свободное хождение по стране фашистских печатных изданий. Пока в пестром ряду выставленных на продажу книг, перехода с Пушкинской на Чеховскую, взгляд вдруг наталкивается на сочинение Гитлера.

# «Белое братство» в преддверии конца света

Леонид КАПЕЛОНОВИЧ, «Известия»  
Наталья ЗИНЕЦ, журналист

Религиозная секта «Белое братство», объявив о своих планах устроить в ноябре в Киеве вторую Голгофу и конец света, вела в затрутенное положение голгофу и конец света. Украинское законодательство не дает ответа на вопрос: каковы предостерегающие санкции могут применить органы МВД к незарегистрированной организации, провоцирующей массовый психоз и беспорядки?

Организатор и руководитель секты — пятидесятилетний уроженец Воронежской области Юрий Кривоногов в совершенстве владеет гипнозом. По мнению следственных органов, именно с помощью этого оружия за два года мессиистерства на Украине ему удалось задуривать головы тысячам молодых людей и подростков, отказавшихся от работы, учебы, семьи и скитавшихся вместе с сектой в ожидании «конца света». Сегодня в Украинский комитет спасения объединились более тысячи родителей, чьих детей увели белые братья.

В прошлом году против Кривоногова было возбуждено уголовное дело и объявлен, называя старыми терминами, всеобщий розыск. Но сама секта спокойно продолжает действовать на глазах у всех.

Город наводнили брошюры, газеты и листовки «Братства», сообщаящие, что Киев — это «Иерусалим», в который «к 1 ноября придут 144 тысячи братьев, чтобы принять участие в декаде покаяния за человеческие грехи». Они совершат свои молитвы на Соборной площади, где затем властями будет распорядиться Мария Дзвигун, якобы повторяющая земную судьбу Иисуса. След за расписанием Иисуса постигнут землетрясения, хвори и другие напасти. А братья ангелы через страдания, кровь, огонь и воду вознесутся на небо.

В ГУВД города Киева сообщили, что даже если не 144 тысячи, а 20 безумцев захотят покончить жизнь самоубийством и на глазах у горожан начнут себя поджигать и падать с крыш, этого нельзя допустить. Но даже коллеги из европейских стран не смогли посоветовать украинским стражам порядка, как предупредить эту ситуацию. Случай для Европы — уникальный.

Приезд членов секты в украинскую столицу начался еще за неделю до назначенного срока. Около полутора сотен лиц без документов, устремившихся в Киев, и активно ведущих агитацию за конец света, были задержаны для установления личности. В приемнике-распределителе, где им приходится ждать родственников, они объявляют сухую голодовку, многие подростки отказываются возвращаться с родителями домой. Более 40 человек, находящихся в опасном состоянии, отправлены в больницу.

Врачи предполагают, что члены секты были подвергнуты кодированию, но как их вывести из этого состояния, не знают. Милиция обратилась за помощью к украинским экстрасенсам и целителям. Предполагается, что все купившие эту модель могут обратиться в Московский союз потребителей, который в настоящее время готовит коллективный иск против распространителей автодорожки.

идеологии, государство не смогло заполнить им же созданный вакуум. Приходится с горечью констатировать, что национальной идея высеивалась неуклюжей рукой и не дала щедрых всходов в молодежной среде. Патристическое воспитание юношей и девушек, а также весь тот спектр молодежной жизни, который можно было бы отнести к «светскому», раздален, как асфальтовым катком, безразличному государству к своему будущему — детям и школьникам, студенчеству. Социальная защита подростков оказалась на задворках политических баталий в Верховной Раде, озабоченной больше проблемой самосохранения.

Где, наконец, грань между свободой совести и злоупотреблением этой свободой? Мы расхлебываем дом для пропаганды любых религиозных идей, любых учений и верований. Но способно ли христианство, как основа нравственных устоев славянских народов бывшего Союза, воскреснуть в таких условиях как продуманной политике?

Приходится признать, опять к горькому сожалению, что Кривоногов и Цигун оказались более талантливыми идеологами, чем бывшие комсомольско-партийные лидеры, составлявшие большинство в украинском парламенте и государственном руководстве. Приходится признать, что правоохранительные органы Украины, содержащие налоговательниками страны ради собственной безопасности и благополучия, проронили ситуацию и дожили бы почти к Кривоногову и Цигуну на вычку по искусству конспирации и сыска.

Как сообщила 1 ноября начальник Управления охраны общественного порядка ГУВД города Киева Александр Заец, весь личный состав столичной милиции приведен в готовность. Город, особенно центральная часть, находится под контролем милиции.

Начиная в Киевской городской администрации состоялось совещание. Было решено установить круглосуточный дежурный состав соответствующих руководителей в администрации и органах МВД. Подготовлен указ о введении в Киев чрезвычайного положения.

28 октября на въезде в украинскую столицу службой МВД был задержан грузовой из Санкт-Петербурга с тремя тоннами литературы «Белого братства», отпечатанной с отличным качеством в российских типографиях. 31 октября в городе удалось обнаружить склад агитационной печатной продукции, в котором находилось около шести тонн брошюр, газет, листовок.

По сообщению МВД, установить точное количество прибывших на минувшей неделе в Киев «Белых братьев» невозможно. Однако известно, что руководители некоторых пансионатов и детских лагерей в пригородной зоне посылают членов секты за соответствующую плату в твердой валюте.

На 1 ноября органами МВД Киев задержано около 250 членов «Белого братства». Местопребывание находящегося в розыске руководителя секты Юрия Кривоногова и Марины Цигун так и не установлено.

тервью с заместителем председателя Русской партии Н. Бондариком «Нация превращается в идеологию», и передовая статья, изобилующая выражениями «апатрические проповедники», «люди с подозрительными семитскими физиономиями» и заканчивающаяся призывом: «Иришо время не каются, но праться!».

Тот же первый номер газеты «Речь» можно всего за 20 рублей купить в центре города у так называемых «стены плач». И узнать заодно, что она имеет вполне законное регистрационное удостоверение Мининформа печати РФ (№ 924) и печатается не где-нибудь в подполье, а в типографии на Фонтанке, 59. Здесь же вам могут предложить журнал «К топору» (№ 5) с изображением свастикой на обложке и целый набор бличных по духу газет — «За Русь!», «Единство», «Русский собор».

В то самое время, как в городском суде продвигают процесс над учредителем газеты «Народное дело» Алексеем Андреевым, которому предъявлено обвинение по ст. 74 УК (нарушение расового и национального равноправия, унижение национальной чести и достоинства), в Питере по книжному токму у станции метро «Гостинный двор», «Василеостровская» гуляют фашистские издания типа «Майн кампф» Гитлера.

«Поражает бездействие правоохранительных органов Санкт-Петербурга в отношении тех, кто продолжает активно печатать и распространять литературу явно профашистского толка», — считает председатель комиссии по гласности и средствам массовой информации горсовета Юрий Двоин.

## Урожай наркотиков собирают женщины и дети

Александр КАРПОВ, «Известия»

В ходе операции «Мак-93» сотрудниками управлений Госкомитета по национальной безопасности, МВД и прокуратуры Ленинградской области изъято и населения пять тонн наркотиков.

Выращиванием, сбором урожая и сбытом наркосодержащих растений сегодня в северной области республики занимается множество людей, в том числе — женщины и дети. Анализ ситуации, удерживают работники правоохранительных органов, говорит о том, что людей, далеких от мафиозных нарков

структур, толкает на преступный промысел безработица, низкий жизненный уровень, стремление в нынешних условиях более или менее сносно сводить концы с концами в семейном бюджете. И борьба с этим массовым явлением может стать действенной только при условии разработки и принятия кардинальных мер на уровне правительства. Одним только силовыми методами теперь не обойтись.

ДУШАНБЕ.

## Экспертиза

### АВТОСТОРОЖ — ВРАГ МАШИНЫ

Читая материалы этой рубрики, будьте внимательны. Публикуемая информация касается исключительно тех товаров, о которых мы рассказываем. Результаты тестирования не распространяются на аналогичные товары и на другую продукцию тех же фирм.

Автомобильная охранная сигнализация «СНЕЕТАН», модель СН-119. Производство — Сингапур. Тест проведен в Научно-исследовательском институте судебных экспертиз.

Сигнализация может быть в продаже в специализированных магазинах, коммерческих фирмах, валютных магазинах. Средняя цена — около 200 долларов США, стоимость установки — около 50 долларов.

Проведенное тестирование показало, что сигнализация выполнена настолько надежно, что может возникнуть искра. Поскольку блок этой автосторожки устанавливается под капотом автомобиля, это означает, что при определенной концентрации

паров бензина может произойти самовозгорание.

Та же экспертиза признала сигнализацию ненадежной в работе: она может отказать. Кроме того, устройство настолько примитивно, что отключить его может даже неискусный, не говоря уже об угонщиках-профессионалах.

Сообщаем также, что все купившие эту модель могут обратиться в Московский союз потребителей, который в настоящее время готовит коллективный иск против распространителей автодорожки.

паров бензина может произойти самовозгорание. Та же экспертиза признала сигнализацию ненадежной в работе: она может отказать. Кроме того, устройство настолько примитивно, что отключить его может даже неискусный, не говоря уже об угонщиках-профессионалах.

Сообщаем также, что все купившие эту модель могут обратиться в Московский союз потребителей, который в настоящее время готовит коллективный иск против распространителей автодорожки.

## Страховые компании возмещают ущерб пострадавшим от путча

Рустам АРИФДЖАНОВ, «Известия»

Решение, нарушающее общепринятые в страховом деле правила, приняла компания «АстрОВАЗ» — всем клиентам фирмы, пострадавшим во время октябрьских событий, будут выплачены страховки.

В международной практике принято положение, при котором в случае народных волнений, гражданской войны страховые компании не выплачивают возмещения пострадавшим. Бунт в городских условиях — это всегда большое количество пострадавших, сожженных, угнанных автомобилей, поврежденных квартир и имущества, потерянных наводнения жизни и утраченного здоровья. Выплата возмещения в этих случаях грозит страховым компаниям разорением и крахом. «АстрОВАЗ» также был защищен пунктом в своих правилах, предусматривающим невыплату в подобных обстоятельствах страховок.

И тем не менее уже выплачено возмещение за 5 пострадавших в дни путча автомобилей, за 4 сожженных или угнанных автомашин. Страховку получают наследники убитой в ходе московских боев пожилой женщины. Подсчитывается ущерб, нанесен-

ный здоровью других клиентов компании.

Суммы значительные. Однако для одного из лидеров российского страхового дела такие выплаты по карману.

«Фирма, и без того не имевшая недостатка в клиентах, — 10 тысяч договоров на 22 миллиарда рублей», — сказал корреспонденту «Известий» президент «АстрОВАЗа» Николай Лухманов, — последние дни ощущает значительное увеличение желающих застраховать свою жизнь и имущество. Впрочем, это характерно и для других ведущих московских страховых компаний — «Ингосстрах», АСКО, «Надежда».

Страховой бум в Москве вполне объясним. Страшные события октября заставили людей с большей серьезностью отнестись к страхованию. К сожалению, понимание этого приходит только вот на таком горьком опыте.

## ФЕДЕРИКО ФЕЛЛИНИ — ТРАГИЧЕСКИЙ ГЕНИЙ

Татьяна БАЧЕЛИС

Феллини умер. Он был трагическим гением нашей эпохи. Ибо явиться в наш век великим гуманистом — трагедия.

Жизнь Федерико Феллини две недели висела на волоске. На грани между жизнью и смертью. Ему достался нелегкий финал. Трудное дело пришлось ему делать рядом со смертью. Чуда не произошло.

Все, кто любил и понимал его, испытывают тяжкое горе. Ушел друг, спутник, был не может брат. Осталось чувство ослеплости, покинутости, одиночества.

Он любил и понимал человека. Дарил людям, когда ему удавалось, великие произведения искусства. В них было много радости и много горя. Он оставался гуманистом до конца, хотя его теснили глубокие разочарования. Незаживающие рубцами эти разочарования прорезали последний фильм Феллини «Голос луны».

Феллини умер. Он был трагическим гением нашей эпохи. Ибо явиться в наш век великим гуманистом — трагедия.

Жизнь Федерико Феллини две недели висела на волоске. На грани между жизнью и смертью. Ему достался нелегкий финал. Трудное дело пришлось ему делать рядом со смертью. Чуда не произошло.

Все, кто любил и понимал его, испытывают тяжкое горе. Ушел друг, спутник, был не может брат. Осталось чувство ослеплости, покинутости, одиночества.

Он любил и понимал человека. Дарил людям, когда ему удавалось, великие произведения искусства. В них было много радости и много горя. Он оставался гуманистом до конца, хотя его теснили глубокие разочарования. Незаживающие рубцами эти разочарования прорезали последний фильм Феллини «Голос луны».

Он хорошо знал русскую литературу. Любил Толстого. Знал, что придется прожить без Пушкина. У него был Данте, Стринди, сдержанный, серьезный человек, он обрвался почти по-июнощески, когда ему подарили обременяющую музыкальную партитуру вагнеровского спектакля «Принцесса Турандот». Он был насильно от приключенных графа Гоу-

на полях стоят кассеты с его фильмами. На стуле висит его шелковый платок. А в письменном столе — его письмо. Сейчас, когда его не стало, я позволяю себе опубликовать это письмо. В нем его драгоценный, витиеватый, барочный стиль, его смелые творца и его бессмертная душа. Гений уходит тогда, когда он выполнил свое поручение.

Федерико ФЕЛЛИНИ Рим 10.09.1991 Дорогая симпатичная Виктория, с некоторым опозданием, как мне кажется, я получил твое сердечное письмо и, читая его, я слышал твой голос, твой искренний смех, ты возникла передо мной переполненная энергией и добрым юмором, с щедрым умом и любостыпная до всего.

Конечно же, я должен был написать тебе раньше, более того, сразу же, на следующий день после твоего отъезда. Единственным оправданием, которым я мог бы объяснить тебе, что прошло так много времени — может быть ожидание какой-нибудь маленькой мысли, призрака идеи вдохновения, пусть самого малого, которое могло бы свидетельствовать о том, что затея Чаконики меня еще больше заинтересовала.

Но нет, в голову не пришло ровным счетом ничего. Прощай.

1. Речь идет о работе над сценарием В. Токаревой по проекту Чаконики.

## ЛЕСА ПОД ЯЛТОЙ ВЫРАСТУТ ЧЕРЕЗ 500 ЛЕТ

Николай СЕМЕНА, «Известия»

Совет министров Крыма рассмотрел итоги борьбы с лесным пожаром в районе Ялты. Более чем за полвека огненные очаги распространились на площади свыше 1,120 гектаров, низовым пожаром поражено свыше 500 гектаров, лес полностью уничтожен на площади более 50 гектаров.

Из шести тысяч человек, участвовавших в борьбе с пожаром, 14 травмированы, 7 госпитализированы. По данным лаборатории, концентрация угарного газа за пределами нормы в 8—9 раз. Убытки измеряются десятками миллиардов карбованцев.

На заседании Совета министров отмечено, что на первом этапе борьбы с огнем были проявлены беспечность, безответственность, несогласованность действий.

После пожара на многих участках лес выгорел дотла, специалисты считают, что для полного восстановления природы в этих местах потребуются 500—600 лет.

## Памяти Юрия Лотмана

Смерть Юрия Михайловича Лотмана застала взрослого, кто любил литературу. Он был для нас оком в Европу в годы, которые ныне принято называть застоем, хотя застой был разве что в головах партийных аппаратчиков. В культуре застой не было. Потому что были такие светлые головы, как Лотман, неутомимый тартуский затворник и труженик. С его именем связан приход в Россию структурализма — того направления в литературоведении, которое освобождало нас от идеологических догм, выводило мысль в космическое пространство. Он открыл нам другого Пушкина во множестве неуловимых деталей, эпохи, было давно ушедшей, классицизма, давно ушедшего от нас мира. Благодаря ему культурное пространство XIX и XVIII веков органически входит в наше сознание. «Ах, как глупо было», — говорил шекспировский Гамлет. Такие люди, как Лотман, соединяют распахнувшись связи, дарят нам вечность. Константин КЕДРОВ.



Смерть Юрия Михайловича Лотмана застала взрослого, кто любил литературу. Он был для нас оком в Европу в годы, которые ныне принято называть застоем, хотя застой был разве что в головах партийных аппаратчиков. В культуре застой не было. Потому что были такие светлые головы, как Лотман, неутомимый тартуский затворник и труженик. С его именем связан приход в Россию структурализма — того направления в литературоведении, которое освобождало нас от идеологических догм, выводило мысль в космическое пространство. Он открыл нам другого Пушкина во множестве неуловимых деталей, эпохи, было давно ушедшей, классицизма, давно ушедшего от нас мира. Благодаря ему культурное пространство XIX и XVIII веков органически входит в наше сознание. «Ах, как глупо было», — говорил шекспировский Гамлет. Такие люди, как Лотман, соединяют распахнувшись связи, дарят нам вечность. Константин КЕДРОВ.



## В чём ценность фольксвагена?

Если присмотреться внимательно, существуют очень конкретные качества, которые составляют ценность каждого фольксвагена. Во-первых, его долговечность. „Едет и едет и едет ...” - эта фраза, произнесённая 40 с лишним лет назад, до сих пор не потеряла своей актуальности. Во-вторых, его надёжность. На фольксваген можно положиться. Всё равно, в какое время года Вы путешествуете. Всё равно, по каким дорогам Вы ездите. В-третьих, его

рентабельность, которая десятки лет убеждала миллионы водителей фольксвагенов: сдержанность в употреблении топлива. В-четвёртых, небольшие требования по уходу. При применении рекомендуемых нами горюче-смазочных материалов могут быть соблюдены 12-месячные интервалы осмотра или через каждые 15 000 км. При применении других рекомендуемых сократить эти интервалы. И, в-пятых, пользующееся всемирной славой качество фирмы

фольксваген благодаря применению оцинкованных частей кузова и запатентованной техники антикоррозионной защиты и покрытия лаком.

Во всяком случае, мы считаем это особенно ценным.



**Фольксваген -  
знаешь, что имеешь.**

□ "Гебрюдер Хельбиг ГмбХ + Ко. КГ", 1-й Красногвардейский проезд, 12, Выставочный комплекс на Красной Пресне, павильон 3, 123100 Москва, Россия, тел.: 255-25-51 или 52, факс: 253-70-17 (Сателлиты)  
 □ "Автолюкс", ул. Добролюбова, 26, 127254 Москва, Россия, тел.: 218-43-86 или 218-81-28, факс: 218-16-13 □ "Авто-Престус", ул. Беломорская, 40, 125445 Москва, Россия, тел.: 457-63-03 или 457-90-05, факс: 457-63-03  
 □ "ОВ-Кваст", ул. Тореза, 40, Санкт-Петербург, Россия, тел/факс: 247-89-25 □ "Гебрюдер Кампс Аутомобиле АГ", проспект Победы, 236010 Калининград, Россия, тел.: 218280 □ "Eva Auto", Jacionv, 14, 2053 Vilnius, Litauen, тел.: 643494, факс: 643419 □ "Auto-Vija" (с 15.09.93), Putinu, 31, Alytus, Litauen, тел.: 57340, тел/факс: 34583 □ "Auto-Leka" (с 15.09.93), Velsio apyl. Pajuostes, 55, Panevecys raj., Litauen, тел.: 66223 или 64483, тел/факс: 61023 □ "Baltic Auto", Mokyklos g-ye, 45, Klaipeda, Litauen, тел.: 18131 или 18922, тел/факс: 40941 □ "Auto Riga", Eizensteina Str., 6, Riga LV-1079, Lettland, тел.: 522777 или 348067, факс: 828150  
 □ "Auto Ile & Herbst GmbH", Darsa 2, 229050 Sigulda, Lettland, тел.: 973450, радиотел.: 39340475 □ "Auto Matkar", Koehleri, 1, 200016 Tallinn, Estland, тел.: 423921, факс: 426188

Спорт

Каспаров не прочь сыграть и с Карповым, если тот выиграет отбор

Юрий ВАСИЛЬЕВ, Александр КРИВОПЛАВ, «Известия»

Чемпион мира Гарри Каспаров в блестящем стиле выиграл и четвертую быструю партию у Найджела Шорта, последнюю по регламенту.

В этой партии произошел забавный эпизод. Каспаров задулся над 37-м ходом в позиции, где мог поставить мат белому королю двумя способами. Но не проблема выбора занимала в этот момент чемпиона: он великодушно ждал, когда соперник сдаст партию. Но Шорт упорствовал, желая обязательно получить именно мат. Что ж, дождался. Редкий финал для соревнований такого масштаба — натуральный мат на доске!

СИЦИЛИАНСКАЯ ЗАЩИТА 1. e4 c5 2. c3 Kf6 3. e5 Kc6 4. d3 d6 5. e6 e6 6. Cc2 C: d6 7. Kf3 0—0 8. 0—0 Kc6 9. d3 h6 10. Kd2 Cb7 11. Фe2 Cc7 12. Kc4 Лe8 13. a4 h6 14. Cc2 Фd7 15. Лd1 Лd8 16. Cc1 e5 17. Лg1 f5 18. Kf4 Фf7 19. Cg3 Лf8 20. Cb5 Фd7 21. Kc6 Лe8 22. Фf1 Kf6 23. Cf3 Kрh7 24. Kf4 g5 25. Kрg2 f4 26. Фe2 Kрh7 27. Фe3 Фh3 28. Kf2 e4 29. Л: e4 K: e4 30. C: e4 Л: e4 31. e6 Kc2 32. Kрe1 Cb5 33. c4 Л: e2 34. Л: d2 C: e4 35. Л: c3 C: d3 36. K: d3 Kf3+ 37. Kрh1 Фf1. Мат.

Итак, первый профессиональный чемпионат мира завершен. Каспаров сохранил корону чемпиона, которую ему когда-то вручили ФИДЕ. Теперь у ФИДЕ будет другой чемпион. Пошли лукавые разговоры о возможном «суперфинале», новом матче Каспаров — Карпов. Называют даже некий огромный призовой фонд в 10 миллионов долларов, который якобы устроил бы обоим гроссмейстерам. Однако, Каспаров высказался в бе-

седе с корреспондентом «Известий» буквально так: — Я всегда говорил, что чемпион не выбирает себе соперников. Карпов играл в полуфинале и проиграл. А чемпионат мира — это отбор. Единственное, что меня может свести с Карповым, — если он примет участие в отборе и выиграет. В чем я сильно сомневаюсь. Думаю, не нужно спекулировать на эту тему. Основным критерием успеха нашей организации — гарантия стабильности. В 1995 году я сыграю с претендентом, я дал такое обязательство. Может быть, им станет Карпов. Впрочем, мне кажется, совсем не обязательно, что Карпов сейчас выиграет у Шорта. Колесо истории, по-моему, в обратную сторону не вернется. Карпов при всех своих выдающихся результатах идет вниз. Шорт же стоит теперь в шахматах достаточно крепко. Если я проиграю матч — это обязательно когда-нибудь случится, — то проиграю, скорее всего, шахматисту, который значительно моложе меня. Как это произошло и с Карповым. ЛОНДОН.

С велосипедом в гору и с горы

Маунтен-байк — новый вид олимпийской программы

Воскресным днем в Крылатском имело место, если угодно, историческое событие: первый открытый чемпионат России по новому олимпийскому виду, именуемому маунтен-байк. Чтобы не сплутаться с чужеземными словами, скажем по-русски: горный велосипед. Недавний чемпионат мира во французских Альпах провели на трассе, по которой зимой соревнуются горнолыжники в скоростном спуске. У нас решили пока ограничиться часовой гонкой вокруг одного из холмов Крылатского с участием нескольких опытных мастеров маунтен-байка из Германии. Диковкина для России новинка произвела сильное впечатление на тех, кто, скорее всего, случайно оказался в этот день в районе олимпийского велотрека и смог увидеть происходящее воочию. Судя по тому, что маунтен-байк включили в олимпийскую программу, впечатлил он и членов МОК.

На снимке: так участники соревнований проходят отрезки дистанции. Фото Алексея БЕЛЯНЧЕВА.



Приятный климат бизнеса

Третий год КонтинентБанк работает на российском рынке, уверенно занимая ведущее место в системе российских банков. Банк оперативно реагирует на складывающуюся ситуацию и неформально относится к потребностям клиентов. Клиентами КонтинентБанка являются более пяти тысяч организаций всех форм собственности, которые обслуживаются в Управлениях Банка, открытых в Москве. Максимально комфортную и привычную среду создают отделка помещений, современное банковское оборудование, доброжелательное отношение со стороны сотрудников Банка. Перечень услуг, оказываемых КонтинентБанком, достаточно широк и разнообразен. Мы идем навстречу практически всем требованиям и пожеланиям наших клиентов. Кроме того, неформальный подход к клиентам нашего Банка позволяет положительно решать любые вопросы их деятельности. Рассказывая о стандартном комплексе банковских услуг — рублевое и валютное обслуживание, кредитование, юридические и экономические консультации, — выделяем следующие: — персонализированный режим ведения счета клиента.

— лучшие условия рублевой и валютной инкассации, прием оплаты контрактов на условиях cash-payment, — оперативная обработка практически всех видов чеков иннованов, дорожных чеков, чеков EuroChek (с возможностью зачисления сумм на счет клиента за 24 часа), — беспрепятственная возможность получения денежных средств (рублевых и валютных) в день заявки, — прямые корреспондентские отношения с банками многих регионов России и стран СНГ, быстрое осуществление иностранных расчетов, — все возможности по проведению расчетов, связанных с экспортно-импортными операциями клиентов Банка в иностранных валютах в форме документарного аккредитива, инкассо, банковского перевода, а также в других формах, применяемых в банковской практике; оперативное кредитование экспортно-импортных операций, — операции по покупке и продаже валютных средств на Московской межбанковской валютной бирже с зачислением средств в течение 24 часов, с взиманием комиссии менее одного процента. Более подробную информацию о тарифах КонтинентБанка Вы можете получить, позвонив нам.

КонтинентБанк

ОСТАНКИНСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ МОСКВА, УЛ. БОТАНИЧЕСКАЯ, 29 ТЕЛЕФОНЫ: (095) 219-4383, 219-4337 ФАКС: (095) 2188166 САДОВО-КАРТНОЕ УПРАВЛЕНИЕ МОСКВА, УЛ. САДОВАЯ-КАРЕТНАЯ, 10/5 ТЕЛЕФОНЫ: (095) 299-7282, 299-7141 ФАКС: (095) 2502784 МИЛЮТИНСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ МОСКВА, УЛ. МАРХЛЕВСКОГО, 16 ТЕЛЕФОНЫ: (095) 924-5191, 924-1408 ФАКС: (095) 9242017

ПОКА ФАШИСТСКИЙ ЛИДЕР ПОЗИРУЕТ, ПОЛИТИЧЕСКИЙ СЫСК РАЗВОДИТ РУКАМИ

Евгений БОВКУН, Алексей ЧЕЛНОКОВ, «Известия»

Главьей профашистского «Русского национального единства» Александр Баркашов, похоже, смеется над правоохранительными органами. Недавно он позировал перед видеокamerой. (В своем пятнадцатиминутном монологе Баркашов велеречиво дал понять, что его время еще придет). А на днях призрак российского фюрера объявился в Бонне...

Между тем, по информации из конфиденциального источника, беглый фашист «залег» на одной из подмосковных дач. Недавно будто бы его даже видели в Москве. Об отъезде, сообщили корреспонденту «Известий» люди, близкие к баркашовским кругам, их лидер пока и не помыслил. Видимо, чувствует себя в безопасности. Чем же объясняется бессилье компетентных органов, которые уже около месяца ловят и не могут поймать пропавшего на весь мир чернорубашечника? — К сожалению, мы должны объяснить, почему Баркашовым предлагается сейчас зарубежным агентствам по цене 150 долларов за минуту). В боннский полишай-президенту, он куда бы обратился за разъяснениями в связи со слухами о совместном митинге россий-

ских и немецких неофашистов, сообщили: — Свободная немецкая рабочая партия, Организация помощи национал-политическим заключенным, Молодые национал-демократы, «Викинг» и некоторые другие правэкстремистские группировки подали заявку на проведение публичного мероприятия, которое должно было состояться 30 октября в Бад-Годесберге, где обычно проводятся массовые гуляния. В заявке говорилось, что в митинге и последующей демонстрации у ворот российского посольства примут участие гости из России — члены «Русского национального единства» во главе с Александром Баркашовым. Полишай-президент Бонна Дирк-Хенниг Шинцлер сходу запретил. Но откуда в ФРГ Баркашов? Исходя из того, что ее организаторы под позвоник «Против партийных запретов на Востоке и Западе, за национальную и свободную Европу», собирались распространять антиконституционные идеи. А поскольку в акции должны были принять участие более 3 тысяч правых экстремистов, настроенных, как показала практика, весьма агрессивно и не останавливающихся перед применением насилия, возникла бы угроза столкновения с населением. Создавалась также опасность для проживающих в Бад-Годесберге иностранцев, что в свою очередь нанесло бы ущерб репутации ФРГ. В отделе печати боннского МИД категорически заявили, что официальная поездка Баркашова в ФРГ невозможна. Здесь отдают себе отчет в том, какие цели он преследует. Сотрудники отдела связались с немецкими посольством в Москве и получили однозначный ответ: виза на въезд Германии Баркашову там не выдадут. — А может ли Баркашов нелегально проникнуть в Германию? — спросили одного полицейского. — Теоретически — да, — сказал он, — ведь вы знаете, что границы теперь контролируются не так строго. Но будьте уверены, если мы его поймем, ему не позориться.

Судейские ошибки становятся все дороже

Андрей ПЕТРОВ, «Известия»

Футбольный экспресс из 18 клубов высшей лиги стремительно катит к узловой станции. Той самой, где будут отцеплены два последних «вагона», а еще три — отгонят на запасные пути в ожидании первой очереди — турнира с участием трех победителей зон лучшей лиги.

Да простит читатель железнодорожнику терминологию, но на футбольном поле роль своего рода диспетчера футбольного экспресса арбитры. После некоторого затишья на зеленых полях, когда судьбу матчей решали мяч, мастерство, азарт, люди в черном, похоже, вновь выходят на первый план. И, увы, не в качестве помощников, а в смысле злого рока. Причем те самые судьи, что успели уже «отличиться» в ходе нынешнего чемпионата, испытывая на себе прелесть дисквалификации. Правда, временной... Один из них — Андрей Бутенко, выдавший по вине запоздавшую грубыми ошибками серию аж из трех (1) игр. И вот после вынужденного простоя Российской ассоциация футбольных арбитров (РАФА) под предводительством Э. Шкловского вновь выпускает на поле якобы перевоспитавшегося А. Бутенко, да еще и в принципиальном матче московских клубов «Локомотив» и «Спартак». Итого в воротах «переломления» достаточно красноречив — 4 балла от инспектора Владимира Агапова.

Лично я не услышал ни одного противоположного мнения по этому поводу. Напорчатил Андрей Бутенко изрядно. То вступил в течение 20 минут выдал желтый из трех желтых карточек безнадзорникам, потом закрывал глаза на похище или более грубые нарушения правил, затем «не заметил» пенальти в один ворота, зато дал — в другие. Короче, недолговечным оказался обе команды. Не знаю, что уж в очередной раз разбит РАФА с А. Бутенко, только выглядит все это крайне некомпетентно. Так и хочется спросить у людей в черном и их опекунов: «Почем нынче судейский ляпсус?» Хотя бы в мо-

Восходящая звезда повисла в воздухе

Матвей ГЛЕБОВ, «Известия»

Отшумев последние дни октября в лужниковском Дворце спорта, финишировал 1-й московский турнир по бадминтону мировой серии «Гран-при». Зрителей за все четыре дня набралось от силы на одну трибуну.

Тот, кто все же пришел, не пожалел: современный бадминтон предстал в великолепной динамичных перестроках тайваньских воланов, хитроумных обводок, виртуозных подач. Благодаря усилению Всероссийской федерации бадминтона, Национального фонда спорта, фирм «Хот шот», «Совбизнес» и радиостанции «Эхо Москвы» мы впервые получили полноценный турнир мировой серии «Гран-при». Пусть призовой фонд в 15,000 долларов позволяет иметь лишь одну звездочку и то тех, что таянут под двумя тысячами, далековато... Куда важнее, что есть турнир по игре, для которой МОК решил увеличить число разыгрываемых медалей с четырех до пяти. Поясно заголовок, имеющий несомненный изъян с точки зрения астрофизики. 19-летняя москвичка Марина Андреевская, бесподобно, восходящая звезда, подтвердившая это абсолютным выигрышем турнира: в одиночном разряде, в паре с одной из сестер-близнецов Лягушевых Маринкой и с Николаем Зубевым. А в воздухе висит потому, что располагает лишь возможностям тренироваться в зале спортклуба «Подшипник» в не самых подходящих условиях для спортсменов экстра-класса. Не сегодня-завтра британский или скандинавский профессиональный клуб посылит Марине в нашем понимании золотые горы, и что тогда...

ТВ ВТОРНИК, 2 ноября. I КАНАЛ ОСТАНКИНО. 6.00, 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00 и 0.00 Новости. 6.20 Утренняя гимнастика. 6.30 «Утро». 8.45 «Фирма гарантирует». 9.20 «Веселые нотки». 9.40 и 13.25 Мультфильмы. 9.55 «Просто Мария». 10.45 «Человек и закон». 11.15 «Солнечная мелодия Хусина Ахметова». 11.50 и 1.35 «Пресс-экспресс». 12.20 Фильм-детям. «Блуждающие огоньки». 1-я серия. 13.50 «Дождь в чужом городе». Фильм. 1-я серия. 15.25 «Деловой вестник». 15.40 «Конверсия и рынок». 16.10 «Блокнот». 16.15 «Дело». 16.25 «Приключения Тедди Рапkinsa». 16.50 Концерт. 17.05 «Старти-нейджер». 17.50 «Технодрама». 18.25 «Эхо российского выбора». 18.45 «Документы и судьябы». 18.50 Погода. 18.55 «Азбука собственности». 19.05 «Просто Мария». 19.55 «Тема». 20.40 «Спокойной ночи, малыши!» 21.40 «Казимири». Фильм. 23.15

МОСКОВСКАЯ ПРОГРАММА. 18.00 и 22.00 Московский телетайп. 18.10 Частный сектор. 18.50 «Подмосковье». 19.30 «Добрый вечер, Москва!». 19.45 Лицом к городу. 20.35 «Моя любовь, моя печаль». В перерыве — «Толкучка». 22.25 Астрологический прогноз. 22.30 Приглашает Борис Ноткин. 23.00 «Экспресс-камера». 23.10 «Жилетт-спорт». 23.40 и 0.55 «Новости 2x2». 23.50 «Помощник шеф-ри». Фильм (США). IV КАНАЛ. 22.00 Норча. 22.05 «Время». 22.40 «Мотор!». «Полковник Редль». САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. 7.30 Факт. 7.45 Мультфильм. 8.00 Матильда Кисенская. Фантазия на тему... 9.00 Новый Петербург. 9.45 «Человек на земле». 10.15 «Клюкно в строку». 10.25 Траллинг. Шоу-конкурс. 11.30 Скорая почта. 12.00 Концерт по заявкам. 12.30 Матчский круг. Цирковой аттракцион. 13.00, 15.25, 19.05, 21.45, 2.00 Музыкальный момент. 13.05 Час Киногара. «Габриус». 14.30 Моцарт — Соната № 13. 14.45 «Приключения капитана Врунгеля». Фильмы 1—4-й. 15.30 Факт. 15.40 «О-ля-ля!». 16.25 «Дочашный урок». 16.55 «Острова соколови». Фильм 2-й. 17.55 Телетекст. 18.00 «Там, где живет» представляет... 19.10 Из цикла «Все сифонии Бетховена». 1-е и 2-е отделения. В перерыве (19.50) Досуг. 20.45 Бизнес в России. 21.15 Наука-видео. VI КАНАЛ ТВ 6 МОСКВА. 9.00, 19.00 и 23.30 Новости Си-эн-эс. 9.30 «Отпуск в Гареме». 19.30 Мультфильмы. 19.45 Кинотеатр ТВ6: «Тема». 21.30 Золотая фильмотека: «Гроза Казас-Сити». 0.00 МТВ. «СЕВЕРНАЯ КОРОНА». 15.00 Провинциальные новости. 15.15 Док. фильм. 15.45 Разрешите представить. 16.15 Мир науки. 16.30 Великобритания: взгляд изнутри. 17.00 Экономика а «евриканского бизнеса». 17.30 Ай-би-эй и революция систем коммуникаций. 18.00 «Что Вы, мадам Блавацкая?». Фильм.

Сообщает Росгидрометцентр. После пасмурных дней с снегопадами, в местами и с метелями, порывистым ветром на большей части европейской территории погоды ухудшится. Осадки — маловодный снег, ночью при прояснениях слабые морозы, днем повысится температура до оттепели. Виль в Севере-Западном, Волго-Вятском районах, на Средней Волге по-прежнему ветрено, пройдет снег и морозы там покрепче. Усилится морозы и на Урале, на севере Западной Сибири снегопадами будет более интенсивными, при порывистом ветре вызовет метели. Обильный снежный покров в Приморье смещается на северо-восток, попутно в ближайшие дни-два неблагоприятная погода с осадками, ветром 25—30 метров в секунду ожидается на Камчатке, Чукотке. В Москве местами слабые осадки, ветер северо-западный 5—10 метров в секунду, 2—4 градуса тепла. По графику — 16.00 Сдам в печать — 16.00 Тираж 700 000 экз. Численность — 50950. Зак. № 3355. Типография имени И. И. Свирцова-Степанова издательства «Известия». 103798, ГСП, Москва, К-6, Пушкинская пл., 5.